

COMENTARIO

Las aguas muertas

Hay quienes, por miseria de su espíritu o por comodidad del cuerpo, reclaman un estado permanente de quietud. Esto equivale a pedir la corrupción de las aguas muertas. Olvidan que Dios, al etegar el mundo a las disputas de los hombres, constituyó la lucha como el estado normal de las sociedades humanas. La guerra es una ley, un imperativo en la vida del hombre. No hay idea que no haya tenido que luchar para alcanzar la victoria. Y aún triunfante, otras ideas nacen que le disputan su dominio. Todos los grandes avances sociales y políticos, todas las conquistas de libertad y patria, se han realizado mediante la lucha, que unas veces es tempestuosa, otras veces es cruenta. Claro está que si el destino humano es estar apercebido siempre al combate, como un soldado en campaña, importa muchísimo que la lucha sea alta y sea noble. Así como las aguas que corren profundamente agitadas son más puras y más sanas, así las sociedades que se agitan con las luchas del espíritu salen de ellas más robustas, más viriles y mejoradas.

La guerra de los espíritus es una manifestación de la vitalidad social y política y un poderoso instrumento de progreso. Los pueblos y los individuos que se entregan a la quietud corruptora del remanso acaban por dormitar, vegetando en un estado de somnolencia suicida. El silencio y la inmovilidad, se ha dicho, son formas de decaimiento histórico y de naufragio espiritual.

Estas ligeras consideraciones se nos ocurren, al presenciar el estado de combate en que se encuentran los pueblos más vitales de Europa, viejos y nuevos. Es un estado subsiguiente al estado de guerra material en que vivieron esos mismos pueblos. Pero he aquí una paradoja. Cansados los cuerpos en cuatro años de guerra cruentísima, el espíritu se alzó vigorosísimo. Y hemos presenciado una inquietud inmensa, pugnando por moldear la sociedad humana según críoles nuevos. Vimos en Suecia el gobierno socialista de Hjalmar Branting, y en Dinamarca otro gobierno socialista presidido por Stauving. En Bélgica, las fuerzas sociales, los grupos étnicos y los partidos políticos lucharon en unas admirables elecciones, triunfando los socialistas de Vandervelde. En Inglaterra los más profundos problemas políticos de los tiempos presentes inspiraron unas elecciones de importancia máxima. En Alemania, recientes están las de la presidencia a la República-Imperio, de triple transcendencia germánica, europea y universal. En Francia, la verdadera batalla entre las derechas partidarias de la guerra y las izquierdas defensoras de la paz material en nuestro continente. Y aún podríamos citar las luchas de los estados nuevos. Y no mentemos a Rusia, con su «preñez de mundo nuevo» que ha dicho nuestro Alomar, ni Bulgaria con sus sangrientos sucesos recientes, ni Turquía con sus anhelos de libertad política y social radicalísima.

El nivel político que presenta cada pueblo es una señal segura para juzgar de su interno vigor. Cuando la lucha es alta y noble tiene una eficacia moral y vital inapreciable. Las bajas luchas vienen solamente cuando no están contrarrestadas por la vibración de las ideas y de los sentimientos humanos.

Los que reclaman la quietud no hacen, hay que repetirlo, sino pedir la corrupción de las aguas estancadas.

FIRMAS DE «EL DIA»

El concierto de la democracia

Varios publicistas conocidos—y hasta ilustres—han decretado en España el fracaso de la democracia, el fracaso de un régimen político que, entre nosotros, no ha sido experimentado aún. Alguno afirma, con voluntaria ceguera o burlón escepticismo, que el liberalismo y la democracia «están arraigados y son legendarios» en España. Otro recusa cualquier régimen democrático por parecerle que ninguno de esta índole garantiza la «seguridad» de la nación. Otro, en fin, hace maliciosamente sinónimos los conceptos de democracia y plutocracia.

Sin el menor propósito de influir en el ánimo de estos publicistas y escritores, cuyas «posturas» políticas tendrían fácil explicación psicológica—y fisiológica—me parece oportuno contradecirlos y recordarle al lector de buena fé y de buen sentido «lo que es democracia».

Ante todo: ¿puede decirse que sea España una nación democrática? Una contemplación desapasionada del espectáculo nacional, una contemplación que pudiera llamarse histórica, obliga a reconocer que España no ha salido aún completamente del período teocrático. En ninguna nación de Europa es tan frondoso como en España el árbol de las órdenes monásticas. Las últimas guerras religiosas—las de liberales y carlistas—tuvieron lugar en España. La misma guerra de Independencia obedecía a un impulso religioso: la tradición contra la revolución, la ortodoxia católica contra la filosofía de la Enciclopedia. Y escalando las cumbres de nuestro panorama histórico; ¿negaremos que la unidad política española no surge de ningún plebiscito, sino del matrimonio de los Reyes Católicos? ¿Negaremos que el ideal político de Carlos V y el de Felipe II fueron religiosos?

Reconocido esto objetivamente, científicamente, debería admitirse con igual desapasionamiento que ese ideal religioso se quiebra—sin compostura posible—entre las manos de Felipe II. Con este rey se inicia la disminución, paulatina o precipitada, del patrimonio y el prestigio de España. Pero el ideal sigue operando, es decir: destruyendo por inerxia. Es un ideal contraproducente: solo produce quebrantos y desgracias nacionales. Hasta que no se opera una mutación dinástica, la de los Austrias a los Borbones, no se cae en la cuenta de que el ideal puede haber fracasado y de que convendría cambiar de ruta. En Carlos III se intenta una rectificación. Solo se intenta. ¿Después?... Carlos IV, Fernando VII. Nos encontramos, al empezar el siglo XIX, con el ideal roto de Felipe II en las manos de Fernando VII.

¿Cómo pretender, siendo estas las realidades históricas, de donde emana nuestro presente, que el liberalismo y la democracia estén arraigados en España? Prácticamente «no somos una democracia». Quizá porque no sabemos serlo. Pero ¿quién nos niega el «saber democrático», la ciencia del buen vivir dentro de España? Algún obstáculo se opondrá a que los españoles consigan constituirse en una democracia auténtica, como la inglesa o la francesa. Este obstáculo es el espíritu teocrático de acuerdo con el espíritu feudal.

Ese espíritu no admite que el pueblo elija sus pastores, que del mismo pueblo emane el principio de autoridad, y que, sin su asentimiento, nadie sea autoridad. Tal es la esencia de la democracia, que reposa, como todos los regímenes de gobierno humano, en el principio de autoridad. Pero esa autoridad procede del pueblo. Esto es todo. Y esto es demasiado para el espíritu de la reacción, porque su idea del pueblo es una idea paralizante: la idea feudal, que no concibe el pueblo educado, iluminado, ni sospecha que la democracia es, exactamente, la sabiduría del pueblo. El espíritu reaccionario mide la ignorancia del pueblo, pero no se le ocurre investigar los orígenes de la misma.

Todos nacemos ignorantes. ¿Por qué unos aprenden y otros no? ¿Por qué la función de las clases superiores ha de ser mandar y no enseñar? Estas interrogaciones no se formulan siquiera en el espíritu reaccionario, que rechaza cualquier ensueño de fraternidad social. Las jerarquías sociales, las castas sociales no pueden modificarse, según ese espíritu, sino en un sentido conservador, aristocrático y teocrático.

El «Gross Berlin» es, pues, una creación de la trasguerra. Y he aquí que, tan pronto constituida, la nueva organización urbana hubo de atravesar y superar una crisis de extraordinaria gravedad y rudeza. La desvalorización del marco creó a la administración municipal de la joven metrópoli dificultades punto menos que insuperables. El Dr. Karding, director financiero de la administración municipal berlinesa, expone con perfecto conocimiento de causa los obstáculos con que la vida del nuevo Berlín tropezara desde sus comienzos. Obstáculos de orden financiero principalmente. Obstáculos vitales, por lo tanto, pues si es cierto que el dinero es el nervio de la guerra no lo es menos que el crédito es la condición indispensable para el desarrollo vimiento de una intensa vida municipal. En 1914 los municipios que hoy integran el «gran Berlin» lanzaron al mercado nuevos empréstitos por valor de 123 millones de marcos oro. Nada de extraño tiene, por lo tanto, que los servicios municipales de los mismos alcanzaran un grado de florecimiento envidiable. Pero el «gran Berlin», en cambio, no ha podido ningún año desde que existe, colocar en el mercado empréstitos por valor de más de 10 millones de marcos. Por otra parte los servicios públicos municipalizados—gas,

Y de tan lejos y tan hondo nos llega a los españoles esta idea de la vida—idea dominante, circundante y asfixiante—que la gran aspiración individual de todos—o casi todos—consiste en elevarnos sobre el pueblo, en dejar de ser pueblo, en formar familias poderosas, familias tentaculares que gobiernen, que manden, que tengan sus mesnaderos y sus siervos.

Individualismo y feudalismo. No hay más. Entonces, ¿qué democracia es la que nos dicen arraigada en España? Un pueblo ignorante no puede constituirse en democracia. Un pueblo ignorante será siempre un pueblo pobre regido por una minoría rica, un pueblo inerme, un pueblo glebario. Y nunca una democracia, por muchos fueros y constituciones que se le otorgan.

Tenemos a Francia e Inglaterra como tipos de naciones democráticas. Comparémoslas con las de tipo feudal. Y será posible concluir científicamente, que «una nación es tanto más democrática cuanto menor es en ella la suma de privilegios y mayor y más difundida la riqueza general».

Mientras en España se decreta el fracaso de la democracia, la democracia evoluciona—del individualismo al socialismo—en Francia, en Inglaterra, en los Estados Unidos, en Alemania. ¿Puede o no hacerse en España una democracia verdadera? Grandes estadistas como Cánovas no creían en el pueblo español. Costa fué el antídoto—teórico, por desgracia—de tan funesto pesimismo. Pensadores actuales, que observan y pulsán nuestro pueblo, lo consideran demasiado átono para incorporarse desde luego a la gran corriente democrática europea. Por mi parte opino que el pueblo—el pueblo virgen—es lo mejor que nos queda, que no ha sido explorado y que está por intentarse en España el experimento democrático.

Lo primero que incumbe a los que así piensan es restablecer el concepto pristino de la palabra democracia.

Es lo que se ha intentado en estas líneas.

ALBERTO INSUA

Prohibida la reproducción.

CARTAS DE ALEMANIA

Berlín, gran metrópoli

(De nuestro Corresponsal)

Existe en Alemania, entre un cúmulo de publicaciones periódicas de todos los géneros y para todos los gustos, una revista de carácter único, sin paralelo, que nosotros separamos, en ningún otro país. Se llama la revista en cuestión «Kultur», aparece cada tres meses y tiene carácter monográfico. Cada número está dedicado íntegramente, exclusivamente a un solo tema, tratado y ofrecido al lector desde todos los ángulos y puntos de vista. Se han publicado recientemente notables números dedicados al paisaje alemán y a las artes del mueble y de la decoración en Alemania. El último número de «Kultur», interesantísimo, está dedicado a Berlín.

¿Qué es Berlín, aparte de ser, como todo el mundo sabe, la capital de Alemania? Veamos como contesta a esta pregunta el primer magistrado de la ciudad, el «Oberbürgermeister» Dr. Böss. Berlín con sus cuatro millones de habitantes, es hoy la ciudad más importante del continente europeo. Pero pocos saben que esta ciudad de cuatro millones de habitantes es tan sólo una creación de ayer, o lo que es lo mismo, de hace cuatro años. Berlín, el «Gross Berlin» o gran Berlín de la actualidad, es una reunión de 94 municipios que hasta el año 1920 conservaron su completa independencia comunal. De estos municipios, el mayor era, naturalmente, el propio Berlín, con dos millones de habitantes apenas. Charlottenburg, que le sigue en importancia tenía casi un millón y Spandau y Friedenau eran más importantes que muchas capitales de provincia. Ni que decir tiene que estas diversas ciudades, villas y pueblos estaban materialmente pegados unos a otros, sin que fuera posible en muchos casos, a menos de ir con un plano en la mano, descubrir la línea divisoria que los separaba. La gran ciudad estaba ya formada por la naturaleza, pero el espíritu de campanario, el desmedido orgullo local, impedía la fusión en un solo municipio de lo que era ya una sola metrópoli. Tan sólo cuando, terminada la guerra, apareció ineludible la necesidad de simplificar la administración y reducir los gastos inútiles por todos los medios, resultó posible vencer las últimas resistencias.

El «Gross Berlin» es, pues, una creación de la trasguerra. Y he aquí que, tan pronto constituida, la nueva organización urbana hubo de atravesar y superar una crisis de extraordinaria gravedad y rudeza. La desvalorización del marco creó a la administración municipal de la joven metrópoli dificultades punto menos que insuperables. El Dr. Karding, director financiero de la administración municipal berlinesa, expone con perfecto conocimiento de causa los obstáculos con que la vida del nuevo Berlín tropezara desde sus comienzos. Obstáculos de orden financiero principalmente. Obstáculos vitales, por lo tanto, pues si es cierto que el dinero es el nervio de la guerra no lo es menos que el crédito es la condición indispensable para el desarrollo vimiento de una intensa vida municipal. En 1914 los municipios que hoy integran el «gran Berlin» lanzaron al mercado nuevos empréstitos por valor de 123 millones de marcos oro. Nada de extraño tiene, por lo tanto, que los servicios municipales de los mismos alcanzaran un grado de florecimiento envidiable. Pero el «gran Berlin», en cambio, no ha podido ningún año desde que existe, colocar en el mercado empréstitos por valor de más de 10 millones de marcos. Por otra parte los servicios públicos municipalizados—gas,

electricidad, tranvías, etc.—en lugar de arrojar pingües beneficios como antes de la guerra, representaron durante la época de inflación una carga onerosísima para la administración comunal. Hubo servicio público, como el de tranvías, que fué preciso suspenderlo totalmente durante algunos días por falta material de medios con que hacerlo funcionar. Pero en el momento en que la situación parecía desesperada apareció, bajo la forma del marco-renta, el ansiado medio de salvación. Sobre la base de una nueva moneda saneada la ciudad (cuyas deudas, por otra parte, habían quedado automáticamente eliminadas a consecuencia de la desvalorización absoluta del marco papel) pudo proceder asimismo al saneamiento de su hacienda y a una nueva organización económico-racional de sus servicios. Las empresas municipales fueron convertidas en sociedades anónimas (sin por ello dejar de pertenecer al municipio, el cual se reservó la totalidad de las acciones) y gracias a esta medida pudieron efectuarse importantes economías en el capítulo de personal que de 83.000 obreros y empleados en 1921 pasó a tan sólo a 44.000 en 1924. El presupuesto total (de gastos de la ciudad de Berlín para dicho año) ascendió a la enorme suma de 357 millones marcos-renta o marcos oro. Pero esta suma importantísima en sí, superior de mucho al presupuesto nacional de no pocos Estados, es todavía insuficiente si se tiene en cuenta el cúmulo de atenciones y servicios—de carácter cultural, sanitario, deportivo, industrial, recreativo, benéfico, policia, etc.—que ha de llenar y ofrecer la administración de una gran metrópoli moderna.

Y el título de gran metrópoli no puede disputárselo a Berlín nadie. Fijémosnos, como prueba, en uno de los aspectos más característicos de las grandes ciudades modernas: el tráfico. Dos interesantes artículos dedica «Kultur» a esta cuestión: uno debido a la pluma del ingeniero Leonard Adler, funcionario de la Sección de Tráfico del Municipio berlínés, otro a la del arquitecto municipal Hahn. En ellos vemos que el número de los pasajeros transportados en el interior de Berlín durante el año 1924 por los cuatro medios principales de transporte (ferrocarriles urbanos, ferrocarriles subterráneos, autobuses y tranvías) ascendió a 1.450.000.000. La cifra es formidable y, sin embargo, hay que acelerar la construcción de nuevas líneas porque el aumento constante del tráfico hace que los actuales medios de comunicación empiecen a resultar insuficientes. Otros artículos del consejo municipal Schünning sobre el puerto de Berlín y del antiguo comandante del Ejército alemán von Tschudi sobre la importancia y las posibilidades futuras de la capital de Alemania como puerto aéreo completan el cuadro de la importancia de la gran ciudad desde el punto de vista del tráfico no sólo urbano sino interurbano e internacional. Desde el punto de vista aéreo, Berlín, con sus aeródromos de Staaken y Tempelhof y sus líneas regulares hacia las principales ciudades alemanas y hacia Rusia, Suiza, Holanda, Inglaterra, Dinamarca, Hungría, Austria y Suecia, ocupa sin disputa el primer lugar de Europa.

No acabaríamos nunca si tratáramos de pasar detalladamente en revista todas las facetas de la vida de la gran ciudad tal como se reflejan en el número de «Kultur» que nos ocupa: el mundo teatral, con sus 30 «scenas» diversas de todos los géneros; los centros artísticos, a los cuales afluyen todo lo que de más vigoroso y original se manifiesta en los focos provin-

ciales del arte alemán; las obras de protección a la infancia; las manifestaciones musicales; la actividad industrial; las ferias y exposiciones, etc. etc. Para que nada falte, no faltan siquiera las fantasías sobre el desenvolvimiento de la ciudad en el porvenir—fantasías plenamente justificadas por la espléndida realidad presente.

Pero no quisieramos, tampoco, poner punto a esta crónica sin señalar el punto donde a nuestro juicio reside el secreto del fantástico desenvolvimiento alcanzado por la ciudad y la promesa de que el ritmo de su progreso seguirá siendo en el porvenir igualmente rápido e intenso. En la página 41 del número de «Kultur» dedicado a Berlín aparece un artículo del consejero municipal Dr. Hausler sobre los parques de juego y de deporte de la gran ciudad. Este artículo es, sin pretenderlo, un capítulo admirable de educación cívica y ciudadana. En él se explica sencillamente como colocada la administración municipal ante la necesidad de emprender un gran plan de construcción de parques y lugares de recreo para el pueblo y completamente falta de los medios económicos para llevarlo a cabo, el «Oberbürgermeister» de Berlín Dr. Böss decidió hacer un llamamiento a la generosidad de los ciudadanos, dirigiéndose muy especialmente a aquellas corporaciones y entidades a las cuales por su importancia y carácter incumbe una responsabilidad social. La respuesta de los requeridos fué unánimemente favorable. Con la ayuda de las grandes casas industriales y comerciales, de los bancos, de las grandes asociaciones deportivas, de los sindicatos obreros y corporaciones patronales y de algunos generosos particulares, se creó un fondo especial con el nombre de «Parques, Juegos y Deportes» y esta fundación en colaboración con la administración municipal está realizando un plan de construcción de parques y campos de juego—en buena parte ejecutado ya que una vez completo supondrá un gasto de 100 millones de marcos oro.

EUGENIO XAMMAR

Berlín, abril de 1925.

PANORAMA

A FALTA DE PAN...

Los catalanes se muestran satisfechos, casi orgullosos, de sus recientes victorias deportivas. Han conquistado el campeonato nacional, de fútbol, en la categoría A; y el campeonato, igualmente nacional, en la categoría B. Por esta muestra, podría presumirse que «haber más categorías, también habrían triunfado en ellas».

Las sendas victorias del «Barcelona» y del «Júpiter» han producido, entre los futbolistas de acá, una relativa satisfacción. De todas suertes, nuestros jugadores han aprendido bastante de los jugadores catalanes, porque han sido equipos de Cataluña los que, en su inmensa mayoría, han entretenido y apasionado la afición mallorquina.

No estamos de acuerdo con quienes se muestran hostiles contra aquel deporte, en términos que quisieran verlo destruido. No tienen razón. Además no tienen la impresión de la realidad. Vivimos unos días de completa inactividad en cualquiera de las manifestaciones de la vida pública. Ya no hay mítines, ni manifestaciones, ni algaradas. Aquella «pasión popular», que era en el fondo «actividad», ha muerto, o vive bajo la ceniza. A falta de algo que nos encandile y apasione, los campos de fútbol, donde se apiña la multitud, suplen con creces aquella falta. Por lo menos, nos ayudan a pasar el rato y a matar el tiempo en las tardes domingueras. Menos mal, a la vez, que se ha inaugurado ya la temporada taurina, y con esto y con aquello haremos más llevaderos los días del obligado descanso dominical.

Por eso, mostramos nuestra absoluta disconformidad con aquellos que dicen mal del fútbol y hablan peor de las corridas de toros. Cuando los romanos perdieron sus altas virtudes políticas no querían ocuparse de la «res pública»; se daban por satisfechos con tener pan y asistir a los espectáculos del circo: *Panem et circenses*.

Lo propio nos ocurre a nosotros. Queremos pan y diversiones. Claro está, a falta de pan... ya nos contentaremos con que nos den buenas tortas. Y váyase lo uno por lo otro.

BENIDÉR

30 años atrás

15 Mayo 1895.—Esta mañana a la una y tres cuartos ha hecho cuarenta y cuatro años que ocurrió en Palma el mayor terremoto conocido en esta población.

—Se anunciaba para pronto en el Teatro Circo el estreno de una zarzuela en dos actos, original de dos autores de esta capital, titulada «En las cuevas del Drach». Se sabe también que para la misma se ha pintado una decoración que representa el sitio denominado «Descanso de los extraviados».

INFORMACION LOCAL

SESION DE AYER

Junta provincial de Abastos

Bajo la presidencia del Gobernador y con asistencia del Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Bonnin, Vaquer, Ingeniero Jefe del Servicio Agronomico, Subias, Inspector del Trabajo e Inspector de Higiene y Sanidad Pecuarias, celebró sesión ayer a las cuatro de la tarde.

Acordóse modificar la tasa de las patatas en la siguiente forma:

De La Puebla a 0'20 ptas. los kilos.

Bataia fina a 0'65 ptas. los dos kilos.

En vista de resultar en la práctica muy difícil el conseguir se vendan las verduras subastándolas, se acordó que por el Gobernador se cite a los huertanos y con vista de los precios a que ellos venden al por mayor, cargar el quince por ciento que será el precio a que venderán los vendedores el detall.

Que se oficie al Ayuntamiento a fin de que después de las dos de la tarde no consienta se dejen verduras almacenadas en la plaza de Abastos, debiendo todos los puestos de ellas quedar sin ninguna mercancía.

Que la venta en la isla de verduras y hortalizas se haga adoptando los acuerdos de la Junta en la forma más conveniente para las respectivas localidades.

En cuanto a la venta del pescado acordóse se haga por subasta en el Mollet, a cuyo efecto todo el pescado será concentrado según lleguen las barcas en dicho sitio, verificada la subasta y conocido el precio de cada clase de pescado, se aumentará el quince por ciento que será el de venta al por menor en la pescadería de la plaza de Abastos.

A esta se subirá todos los días la cantidad de tres mil kilos, de toda clase de pescados y mariscos, incluso langostas, debiendo entrar en la composición de los tres mil kilos la quinta parte de todas las clases que se hayan pescado y el día que el pescado esté insuficientemente abastecido se prohibirá el embarque para el Continente.

Con el fin de resolver una instancia del gremio de cortantes de esta capital se acordó celebrar sesión el lunes próximo a las cuatro de la tarde.

Y se levantó la sesión a las seis y media.

PARA EL MES DE JUNIO

Concurso internacional de tennis

Es un espectáculo de suma importancia y que el público mallorquín no ha tenido ocasión de ver la celebración de un concurso internacional de tennis; y ahora tendrá ocasión, por un esfuerzo más de la Real Mallorca L. T. C., de admirar en las pistas de Son Alegre las primeras raquetas de tennis español que cuentan con verdaderos triunfos sobre otras naciones.

Justo era que un deporte completo como lo designa la ciencia arraigara entre nosotros, y prueba de su importancia es la atención que todas las naciones dedican a este juego, comprobado por el hecho de haberse construido en tantos países tribunas para dar cabida al numerosísimo público que se aficiona al tennis; existiendo en Wimbledon pistas con tribunas capaces para miles de personas.

Las fechas en que se celebrarán tan importantes partidos son el 5, 6, 7 y 8 del próximo mes de Junio, y constituirán de seguro un gran éxito a juzgar por el número de inscripciones y por los preparativos que se vienen haciendo para su desarrollo.

Llamará poderosamente la atención la venida de un buen número de bellas «tenniswomans» que colocan a buena altura el pabellón del tennis español; entre ellas las señoritas Manent y Pomradona y las señoras Pons y Baronesa de Segur que han obtenido señaladísimos triunfos sobre primeras raquetas extranjeras.

En cuanto a los jugadores se sabe que estarán representados por los «ases» españoles, habiendo inscripciones del «Barcelona T. C.», «Real S. S. Pompeya», «Layon-Tennis», «Club de Reus», «Salud L. C.», «Tordera L. T.» y «Valencia L. T. C.» y se gestiona que Francia y Suiza envíen alguna representación de su tennis.

Con la venida de estos jugadores empezará la primera de las grandes verbenas que organiza para este verano la Comisión de Fiestas de la Sociedad y se organiza también una serie de festivales para que les sea agradable su estancia entre nosotros a tan distinguidos huéspedes.

Es digna de elogiar la Real Mallorca por el entusiasmo y trabajos que viene realizando para extender el conocimiento y la afición al tennis.

Teatros

Lírico

Hoy debutará en este teatro la compañía de zarzuela española de Luis Calvo. Esta mañana habrán llegado de Barcelona 64 artistas que forman la compañía y además todo el material de la misma que faltaba traer.

La compañía se presenta a nuestro público esta noche a las nueve, habiéndose elegido para debut la celebrada obra de *Doña Francisquita*, por ser una de

las que por sus méritos gustó nuestro público y además porque ella de la mayor ocasión de lucimiento a los eminentes Felisa Herrero y Emilio Vendrell cuya actuación se espera con interés.

Con *Doña Francisquita* se presentan además la característica Dolores Cortés, la típica Carmen Antonini, el primer actor Anselmo Fernández y el tener cómico Manolo Rubio.

La obra será dirigida por el maestro Purí, que la estrenó en Palma el año 1923.

La Empresa anuncia que como solo podrán darse 10 funciones, a causa de estar fijado el debut de la compañía de Margarita Xirgu para el 26, el programa será variado diariamente.

Después de las funciones de noche habrá un servicio especial de tranvías para Porto-Pi, Son Roca y Pont d'Inca.

Cine Moderno

En este favorecido salón se estrenó ayer la magnífica película *La carta*, cinta que venía precedida de gran reclame por cuyo motivo se reunió en dicho cine una selecta cuan numerosa concurrencia.

La cinta confirmó las excelentes referencias que de ella se habían recibido, siendo unánimes los elogios del público que la considera como una gran lección de mundología.

Fué también muy celebrada la cuarta jornada de la interesante serie *El huérfano de París*, riéndose además el público con la chistosa cómica en dos partes *Enfermo y médico*.

Del Carnel

Anoche embarcó para Barcelona, acompañado de su esposa, el coronel de Artillería don Francisco León de Garabito.

También salió para la Ciudad Condal el Administrador que fué hasta ha pocos días de esta Aduana, don Ramón Romay Camino.

Comisionado por el Colegio Oficial de Veterinarios de esta provincia salió anoche para Barcelona y Madrid, con objeto de asistir a la Asamblea de los Partidos Profesionales de toda España, el Veterinario municipal nuestro querido amigo don Luis Fiol.

Para Barcelona embarcaron anoche los eminentes concertistas señores Manén y Villalta.

Igualmente marchó a Barcelona don Enrique Lezcano, Beneficiado que fué hasta ahora de esta Catedral, quien ha sido nombrado para igual cargo de la de Zaragoza.

Con dirección a Texas marchó anoche a Barcelona el P. Miguel Munar de la T. O. R.

Anoche marcharon a Barcelona don Cayetano Bonnin y señora, don José Pons, don Francisco Hernández, don Antonio Morell, don Miguel Nicolau, don Alejandro Villalta, don Carlos Blanch, don Juan Sintes, don Cristóbal Ripoll y don Serafin Ajuria.

Por méritos contraídos ha sido nombrado Profesor de Derecho Político-Administrativo en la Escuela de Policía de Madrid con la gratificación de tres mil pesetas, el segundo jefe de policía de esta Comisaría don Tomás Homar.

La verdadera norma de esta casa es vender todos sus artículos con un reducido beneficio comercial. Sastrería LA PALMA Sindicato, 169.

TAURINAS

La novillada de Miura

La lidiarán «Torquilo III», «Bogotá» y Refulgente Alvarez

Ya se ha ultimado y hecho público el cartel de la novillada de Miura, que tantos comentarios originó durante su organización, encontrándose grandes dificultades que, al fin, han sido vencidas.

La corrida se verificará el domingo día 24 de este mes y los seis novillos toros serán lidiados por el menor de los «Torquilo», el voluntarioso torero «Bogotá» y el bravo mejicano Refulgente Alvarez, siendo este la primera corrida que torea después de la gravísima cornada que recibió en Vista Alegre y que le impidió doctorarse en la feria de Jerez.

El ganado ha llegado ya a Alicante en donde será embarcado para Palma, llegando el lunes por la mañana.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves 14

Entradas

Procedente de Valencia e Ibiza el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

—De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Mahón el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Ciudadela con efectos el pailebote «Flor del mar»

Crónica del puerto

Con un cargamento de cemento llegó ayer de Andraitx el laúd «San José»

—Procedente de Casablanca con fustatos llegó el vapor danés «Verma»

Servicio de vapores

correos de Baleares

VIERNES

De Valencia para Palma a las 18.
De Palma para Alicante a las 12.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Palma a las 20'30.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza-Formentera a las 9.
De Formentera-Ibiza a las 12.

ULTIMA SESION

Junta Provincial de Sanidad

Presidida por el Gobernador se reunió el miércoles por la tarde la Junta Provincial de Sanidad.

Se acordó informar favorablemente el traslado del Cementerio de San Antonio (Ibiza).

Se admitió la dimisión del cargo de Subdelegado de Farmacia del distrito de la Lonja, presentada por don Miguel Morey, por tener que ausentarse de esta ciudad y se acordó nombrar interinamente para el mismo al farmacéutico señor Cerda.

Se acordó imponer la oportuna sanción a varios intrusos en materia de veterinaria de la ciudad de Felanitx.

Y después de otros asuntos de escaso interés se levantó la sesión.

NUEVA JUNTA

La Cooperativa de funcionarios

La Cooperativa de funcionarios públicos ha procedido a la renovación de cargos, habiendo quedado constituida la Junta Directiva en la forma siguiente:

Presidente: Don Luis Ferbal.
Secretario: Don Ruperto Jurado.
Tesorero: Don Antonio Buades.
Contador: Don Gabriel Viñas.
Vocales: Don Fernando Moscardó, don Restituto Fraile, don Juan Antonio Caballero y don Rafael Morey.

Sucesos y desgracias

Una cox

José Ribas, de 22 años, con domicilio en el Molinar, fué auxiliado en la casa de socorro en la ingle derecha, efectos de una cox de un mulo.

Se hiere con una botella

Igualmente recibió asistencia facultativa en dicho benéfico establecimiento Bárbara Serra, de 39 años, con domicilio en la calle de Santa Bárbara, 7, quien presentaba una herida incisa en el antebrazo derecho, que se produjo con una botella.

Gobierno civil

En el Gobierno civil se nos fué entregada ayer la siguiente nota:

«El señor Presidente de la Sección de Clasificación y Revisión de Mallorca participa a este Gobierno Civil que por disposición de la Superioridad se han trasladado al Cuartel de Caballería de esta Capital las oficinas de la Sección y su Secretaría que anteriormente radicaban en la calle de Ribera n.º 16.»

Militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Ruiz.

Imaginería.—Comandante de Id. don Víctor Enseñat.

Hospital y provisiones.—3er. Capitán de Artillería.

Vigilancia.—10.º Oficial de Palma.
Talla en la Sección de Clasificación a las 9'45.—2 Sargentos de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor.—Miguel Antich.

Orden General del Distrito de ayer

Art. 1.º Por ausentarme debidamente autorizado para inspeccionar servicios militares en Menorca, se hace cargo del Despacho de esta Capitanía General mientras dure mi ausencia, el Excmo Señor General de División, Gobernador Militar don Santiago Cullen Verdugo.

Queda dispensada la despedida oficial. Art. 2.º El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de ayer dice al Ex-

celentísimo Señor Capitán General lo siguiente:

«Ruego explore voluntad Capitanes Cuerpos Infantería esa Región deseen ir voluntarios Tercio, comunicando nombres este Ministerio.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento y cumplimiento, sirviéndose los Jefes de Cuerpo y Dependencia remitir con urgencia a este Centro, noticia de los Capitanes de Infantería que deseen ir voluntarios al Tercio.—El Coronel Jefe de E. M., *Jaan Saez de Retana*.—Comunicada.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, *Miguel Antich*.

Orden de la Plaza de ayer

A las 16 horas del día de mañana tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza en la forma prevenida el reconocimiento de los individuos de la clase de tropa enfermos en dicho establecimiento propuestos para su declaración de inutilidad así como el de los que deban hacer uso de licencia temporal.

El General Gobernador Militar, *Cullea y Verdugo*.—Comunicada.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, *Miguel Antich*.

SE REUNIO LA COMISION

El monumento a Jame I

Presidida por el Teniente de Alcalde don Francisco Massanet, reunióse el miércoles a las siete de la tarde, en la Casa Consistorial, la Comisión especial del Monumento al Conquistador, siendo elegido Vicepresidente de la misma el concejal señor Palos, y continuándose con el mayor cariño los trabajos preliminares encaminados al fin que se proponen; pues dicha Comisión está resuelta a no desmayar hasta ver su anhelo convertido en realidad.

Fomento del Turismo

Sección excursionista.—Excursión para el domingo día 17 de Mayo

Salida desde la Plaza de Olivar a las 6 de la mañana en camión hasta Valldemosa, subida al Teix por S'escalerach y bajada por Biniforani para tomar el tren en Buñola.

Comida individual.
Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, tienda El Águila y oficinas Alzamora.

LA SEMANA PROXIMA, EN GERONA

El III Congreso de la Prensa Catalano-Balear

El próximo jueves día 21 comenzará en Gerona el III Congreso de la Prensa Catalano-Balear, con arreglo al programa que hemos publicado hace unos días.

La Asociación de Periodistas de Gerona advierte que los periodistas y personas de esta localidad que deseen asistir a dicho Congreso, tienen tiempo de adherirse hasta hoy viernes por la noche.

Dichas adhesiones pueden dirigirse al local de la Asociación de la Prensa de Baleares, Mezquida 6, entresuelo.

En su última junta esta Asociación ha designado para asistir como delegados a dicho Congreso, a los miembros de la Directiva don Juan Alomar, don Jaime Torres y don Juan Campins.

Asistirá también al Congreso como miembro del Comité Regional, el Presidente de esta Asociación don José Tous y Liadó.

La sesión inaugural tendrá lugar en Gerona el jueves próximo a las 12 del día.

¿Quiere V. ser Propietario de un espléndido Chalet? Compre pues sus telas y vestidos en la Casa Matons

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Antonio Covas, Jaime Suñer, Jaime Camps, Miguel Vicens y Jaime Tomás, acusados de un delito de contrabando de tabaco.

Sostendrá la acusación el Abogado del Estado señor Morell y los procesados estarán defendidos por el Letrado don Jaime Suau.

GACETILLA

POR DEFRAUDAR EN EL PESO.—El guardia urbano don Marcial Juliá ha denunciado a su jefe a una vendedora de pescado, por defraudar en el peso, en el arrabal de Santa Catalina.

El asunto será entregado a los concejales jurados, a efectos de justicia.

ESPERANTISTA KLUBO PALMA.—El día 18 del corriente, alas 19 tendrá lugar en el local del «Esperantista Klubo Palma» (Mesquida, 6 ent.) exámenes de Esperantomios generosamente donados por el entusiasta esperantista D. Narciso Bofill.

En los exámenes podrán tomar parte los socios que se hubiesen matriculado.

MEMORIA.—Del representante en Ba-

leares de la «Sociedad Catalana de Seguros contra Incendios a prima fija» don Bartolomé Castañer hemos recibido un ejemplar de la Memoria de dicha entidad correspondiente al año último que fué leída y aprobada en la Junta General celebrada el 14 del finido Abril.

AVISO

PEREGRINOS!

El próximo domingo día 17 con motivo de la gran peregrinación franciscana, no dejes de visitar a vuestra llegada a Randa el gran café y estanco de D. Gabriel Socias, en donde encontrareis varias clases de desayuno, comidas, refrescos, sardinas, licores y toda clase de bebidas. Los que deseen comer en dicho establecimiento deben avisarlo a su llegada a Randa a fin de poderles complacer con todo esmero y exactitud.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

A ruego de algunos Señores propietarios se convoca para una reunión en esta Cámara—calle Unión, 3 y 5—a las siete y media de la tarde de los días siguientes:

A los de la calle de Colón, el sábado 16
A los de la calle Bolsería, el lunes 18
A los de la calle Lonjeta, el martes 19
A los de la calle Palacio, números 1 al 31, el miércoles 20.

El objeto es enterarse del expediente sobre alcantarillado y afirmado de dichas calles, que está expuesto a efectos de reclamación, y cambiar impresiones los dueños de las fincas situadas en ellas, a quienes se ha convocado también particularmente.

Convendría que además se comunicasen unos a otros el contenido de este anuncio.

Palma 14 de Mayo de 1925.—El Secretario, J. Castaño.

CENTINELAS

DE LA SALUD

BOMBONES SANIX

Delicioso y único purgante a base de FRUTAS LAXATIVAS

ESPECIALMENTE INDICADO CONTRA LA OBESIDAD Y ESTREÑIMIENTO HABITUAL

Caja de 20 dosis: Ptas. 2'40

Principales Farmacias y Droguerías

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

NI LOCURA

NI SANTIDAD

Vendemos a bajo precio porque es fabricación propia Nadie nos aventaja en calidad.

Empuñamos la bandera de la Cantidad, porque vendemos barato y bueno.

Calzados Bazar Balear

Elaborados a mano

Sindicato, 57 PALMA

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

Los deportes

Lawn-Tennis

Los partidos de ayer

Como anunciamos, en las pistas de Son Alegre se jugó el partido entre el jugador catalán señor Sosa y nuestra primera cuarta señora Bubarín.

El partido que habia despertado enorme interés, no llegó al desenlace público, pues Bubarín se puso de lado el primer game, muy nervioso, tuvo sin embargo peses muy buenos que nos demostraron su valía.

En cuanto a Sala, es un jugador formidable, de una buena seguridad y colocación y muy buen estilo, uno de las buenas raquetistas catalanas.

Venció Sala por 6/1 6/4.
Se jugaron después el doble caballero entre las parejas Bubarín, Servera y Vilalonga-Estrany, venciendo, después de un buen partido, Bubarín-Servera por 6/4-3, 6/2.

Y finalmente se jugó el mixto entre Mac Shee-ky-Mac Shee-ky contra Ponseti Hurtado, que jugaron las señoras y defendiéndose muy bien vencieron Mac Shee-ky-Mac Shee-ky por 6/3-6/5.

Partido para mañana

El sábado se jugarán los partidos finales del concurso, siendo el partido en que deben adjudicarse los títulos de campeón sin duda serán refidísimos los partidos.

Final campeonato

En Singles—Sala Servera.
En Mixtos—Ortiz-Sala; Mac Shee-ky-Mac Shee-ky.
En Dobles—Servera Bubarín; Calafell-Peña.

Seguidamente se efectuará la repartición de premios a los vencedores y habrá música hasta la noche.

Foot-ball

En Sóller

Constancia F. C., 1.
María Sportiu, 0.

Nos escriben de Sóller:
«El domingo día 10, y figurando como número oficial del programa de Fiestas y Fiestas, se celebró en el campo del club María Sportiu un interesantísimo partido entre el potente primer equipo de segunda categoría Constancia F. C. de Inca y el primero del María Sportiu.

En este partido se disputaban dichos equipos la posesión de una hermosa copa que la Congregación Mariana de esta ciudad, ofrecía al equipo vencedor.

A las cuatro de la tarde, hora de empezar el encuentro se halla el campo concurrenciosísimo, presentando brillante aspecto, especialmente la preferencia que se halla apestada de público, abundando el bello sexo.

A las órdenes del Arbitro colegiado don Jaime Hernández, se alinean los equipos, presentando la siguiente formación:

Constancia.—Ferrer; Sancho, Alcina; Estrany; Girau, Aloy; Prats, Barber, Amengual, Coll, Ripoll.
María Sportiu.—Hernández; Martorell, S-gul; Arbona A., Llambias, Fullana; Borras, Ribas, Arbona G., Mora, Company.

Saca el Constancia, llegando en rápido avance, muy bien llevado por Barber, hasta la meta mariana, despejando el portero un school de lejos, se apoderan del balón los marianos que en un buen avance llevado a cabo por el ala izquierda, lleva el peligro a la puerta izquierda, un centro del exterior izquierda es rematado por Arbona, que es cargado fuertemente dentro del área por un defensa izquierdo, terminando la jugada a kick. El Constancia reacciona estableciendo ligero dominio, llevando el peligro al marco sollerense, siendo el ala izquierda del team visitante la más peligrosa, pero todos los intentos se estrellan ante la estupefante actuación del defensa Segul, que está haciendo un gran partido. Reaccionan los sollerenses que efectúan un buen avance incurriendo el Constancia en hands, cerca del área; hecho el saque, directamente a goal; despeja Ferrer de una gran zamborana el peligroso school, con un corner sacado contra el Constancia que va a kick termina el primer tiempo.

Empieza la segunda parte, jugando los equipos a gran tren, lo que hace que el partido revista más interés; el juego se mantiene muy equilibrado, estando en continua acción las dos delanteras, aunque sus avances se estrellan ante las respectivas líneas de defensas, teniendo que intervenir los keepers en contadas ocasiones. En un avance de la delantera izquierda incurre en corner el medio Arbona, que sacado por Barber con gran precisión origina una formidable melée ante la meta mariana, aprovechando Ripoll para marcar el goal de la victoria para el Constancia, que Hernández no puede evitar a pesar de su glongeon por lo bien colocado que estaba el school.

Comienza la pelota, atacan los marianos que llegan con gran frecuencia ante el marco de Ferrer, en busca del goal del empate, pero la soberbia actuación de este les impide marcar; los marianos no se desaniman y persisten en sus ataques llegando a dominar completamente al Constancia anotando un gran remate de Arbona que va a kick rozando el larguero; un colacadísimo school de Mora que para Ferrer con estilo, y un gran centro raso del mismo delantero que fallan los dos más de la línea al intentar el remate y cuando el goal parecía inevitable.

Con el resultado de 1 a 0 a favor del Constancia termina el partido.

El partido tuvo una primera parte algo monótona y sosa, y un segundo tiempo excelente durante el que jugaron muy bien los equipos, que por el juego desarrollado merecían quedar empatados; de

los visitantes sobrepasaron el portero, defensas y Barber sobre todos, y por el María Sportiu, Arbona G., en primer término, siguiéndole Segul, el joven defensa sollerense que hacía su reaparición, después de ochos meses de ausencia, y que tuvo una gran tarde, siguiéndole Mora, Arbona A. y Company.

El arbitraje de Hernández fué imparcial, aunque no del todo acertado.

Terminado el partido, el Alcalde señor Ferrer hizo entrega al capitán del Constancia señor Barber de la Copa de la Congregación Mariana, dándose los acostumbrados hurras a ambos equipos, y saliendo el público muy satisfecho del partido.»

En Lluchmayor

Manacor, 1.—Lluchmayorense, 0

Nos escriben de Lluchmayor:
«Grande fué la expectación despertada ante el partido Manacor-Lluchmayorense, pues así lo probó el enorme gentío que el domingo anterior se congregó en el campo del Monastir. Sin duda alguna el resultado registrado en sus últimos partidos por el «F. C. Manacor» fué un aliciente para la afición Lluchmayorense, que acude, ávida de emociones, al sólo anuncio de un partido en el que esperara admirar la labor de los dignísimos manacorrenses y el entusiasmo de nuestros jóvenes equipiers. Y, así fué: el «Manacor» desarrolló un juego limpio y matemático y el equipo local puso patente una vez más sus conocimientos del deporte inglés. Por eso, todo el público salió impresionadísimo del hermoso juego desarrollado, y la Directiva de la pujante entidad «C. D. Lluchmayorense», recibió numerosas felicitaciones.

Del encuentro, tan sólo reseñaremos la acertadísima labor de los porteros de ambos equipos, pues citar a otros equipiers y no a todos sería incurrir en falta ya que todos, todos, jugaron mucho y bien.

Ganaron los manacorrenses por uno a cero.

El árbitro señor Tomás estuvo acertadísimo.

Finalizado el encuentro la Directiva del «Lluchmayorense» obsequió a los equipiers con un café de honor.»

Lluchmayor 2

Felanitx 0

De la misma ciudad se nos remiten las siguientes líneas:
«El domingo 10 y en el campo del Lluchmayor S. C. se enfrentaron los primeros equipos del Felanitx F. C. y el local alineándose los mismos a las órdenes del señor Cardell.

Corresponde el saque a los del Felanitx, los cuales con una buena arrancada llevan el balón a kick, sigue el primer tiempo sin dominio por parte de ninguno, si bien se nota mejor juego al Felanitx, cuya delantera aprieta de veras.

A la media hora se decide la suerte por el Lluchmayor, pues el gran medio centro Fluxá lanza desde mitad de campo un formidable school que al rebotar se mete en la red, terminando la primera parte con este resultado.

En la segunda parte el dominio es alterno pues los del Felanitx quieren el desquite, que no logran gracias a la intervención de los defensas del Lluchmayor que despejan de lo lindo.

A los 40 minutos de la segunda parte el equipo local consigue llegar a la puerta del visitante y después de unas cuantas paradas del portero logra introducir por segunda vez el balón, siendo acogido por una salva de aplausos.

Con el score de 2 a 0 a favor del Lluchmayor se dá por terminado el encuentro.»

Ciclismo

Un velódromo en Lluchmayor

Días pasados la Sociedad «Lluchmayor Sport Club», reunida en Junta General, y al objeto de impulsar el desarrollo del sport en cualquiera de sus manifestaciones, acordó la construcción de un velódromo.

Hase ya dado comienzo a las obras; de suerte que, muy en breve, en el campo de deportes de la entidad, aludida podrá ser efectuada, a la vez que el fútbol, el sport de la bicicleta.

Se espera que los esfuerzos realizados para la consecución del referido objeto verán pronto coronados por el éxito, y que con ello se afianzará la prosperidad, y marcha firme y segura del «Lluchmayor S. C.»

El velódromo en construcción estará situado junto a la Estación del Ferrocarril; lo que constituye una especial y positiva ventaja para quienes, residiendo en Palma o en ciertos pueblos circunvecinos, quieran asistir a algún que otro festival deportivo que en el aquí se celebre.

En la misma sesión en que se tomó tal acuerdo, fué aprobada una reforma de los Estatutos, y a consecuencia de ello tuvo que procederse a una nueva formación de la Junta Directiva, que quedó constituida del siguiente modo:

Presidente, D. Miguel Cañay Company; Vicepresidente, D. Antonio Fullana Taberner; Secretario, D. Gabriel Salvá Puigserver; Vocero, D. Miguel García Mataró; Tesorero, D. Mateo Ripoll Servey; Contador, D. Bernar lo Mulet Puigserver; Vocales, D. José N-guera Salvá, don Antonio Llompart Juliá, D. Bartolomé Pocoví Vidal, D. Antonio Salvá Sancho, y D. Lucas Tomás Noguerá.

¿Cual es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

CINE MODERNO (Salón predilecto)

EN PALMA A las 8

Éxito inmenso de la espléndida película de un argumento altamente sentimental, en cinco partes

LA CARTA

COLOSAL INTERPRETACION, FASTUOSA PRESENTACION de la cuarta jornada de la sin rival serie francesa

El Huérfano de París o un detective de 15 años

magistral creación del simpático MINUTIYO, y la colosal cómica en dos partes MÉDICO Y ENFERMO por los populares JESUSIN y FRIDOLIN

Lunes.—EL BOTIN DE LOS PIRATAS grandiosa serie por PERLA BLANCA y JORGE B. SEITZ de Manos de armiño, la película AMOR E INGENIO por FRANK MAYO y una gran corrida de toros en dos partes.

De Instrucción

Petición de graduada

El Alcalde de San Juan ha solicitado la conversión de la Escuela de niños de dicho pueblo en graduada de tres secciones.

Expediente a Madrid

Por la Inspección ha sido remitido favorablemente informado a la Dirección general de Primera enseñanza el expediente del Ayuntamiento de Felanitx solicitando la creación de una Escuela graduada con seis secciones.

Exigiendo suficiencia

Por Real orden de día 20 del pasado se dispone que en el plazo improrrogable de dos años los directores de Colegios particulares se capaciten con el título de Maestro, y que no se permita la apertura de ninguna nueva Escuela privada sin que su encargado acredite haber aprobado en una Escuela Normal o en la Facultad Universitaria los estudios correspondientes.

Sección administrativa

Se anuncia a concurso la plaza de jefe de la Sección administrativa de Balcáres.

—Se nombra en turno de cesantes, auxiliar de segunda clase a don Andrés Moray Llompart.

Títulos de bachiller

El rector ha firmado los títulos de bachiller a favor de los señores siguientes:

Instituto Nacional de Segunda enseñanza de Palma de Mallorca: don Ángel Mezquita, don Gerardo María Tomás, don Damián Tous y doña Juana Vidal.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 14 a las 10'50.—Barómetro 762'3. Termómetro 19'7. Calma llana. Despejado.

Andratix 14 a las 10'50.—Norte flojo. Llana. Despejado.

Alcudia 14 a las 10'25.—N. O. flojo. Rizada. Despejado.

Barcelona 14 a las 8.—Termómetro 16'3. Noroeste bonancible. Rizada, Despejado.

Madrid 14 a las 13.—No es de esperar cambio importante del tiempo en 24 horas.

Si desea V. un Traje de buena calidad acuda a la Sastriera LA PALMA Sindicato, 169.

ACTOS CONMEMORATIVOS

Los Previsores del Porvenir

La fiesta que ha de celebrarse el próximo jueves 21 del actual a las 11'30 de la mañana con motivo del 20 aniversario de la fundación de esta Sección local y reparto de las pensiones vitalicias a sus asociados, tendrá lugar en el Teatro Principal.

La entrada será pública. Se avisa a todos los asociados y familias de los mismos, que el domingo día 17 quedará cerrado definitivamente la lista abierta en la Representación de Palma, Troncoso 32.º, para asistir al banquete que se celebrará el citado jueves a las dos de la tarde en el Grand Hotel, en honor del Presidente y fundador decano de dicha Asociación.

La junta local ruega a todos los Previsores presten su cooperación con su presencia, la de sus familias, amigos y conocidos a la mayor brillantez de dichos actos para corresponder a la distinción de tan ilustres personalidades que procedentes de Ciudadela llegarán a Palma el martes día 19.

Tiro Nacional

Concurso Marqués de Cavalcanti.—Se ha recibido una preciosa Copa con incrustaciones de oro y esmalte, regalo del General Gobernador de Menorca, un reloj de pulsera de los Jefes y Oficiales de Intendencia de Mallorca y se tienen noticias de que la Comandancia y Grupo de Ingenieros de esta Plaza enviarán otra Copa, con lo cual puede asegurarse que el número de premios no bajará de 12.

Como tiradores han solicitado concurrir además de los 8 de Mahón, 3 Oficiales y 2 de tropa del Regimiento de Inca, 3 de Ingenieros y 2 de Infantería de Palma, sin contar los socios militares y civiles que se están entrenando con verdadero entusiasmo debido a la esplendidez de los donantes de tan valiosos premios.

Trada de honor.—Tendrá lugar probablemente el 31 de Mayo y entre los premios últimamente recibidos figuran una pistola de entrenamiento regalo del

JUAN PUJOL MÉDICO

Curación de la Gangrena, Ulceras varicosas, Ulceras tórpidas, Reumatismos crónicos, Dolores y todas aquellas enfermedades en que estén indicados los métodos hiperemiantes por medio de duchas de vapor recalentado y aire caliente.

Consulta: de 11 a 1 y horas convenientes San Magia, 133—Santa Catalina

RECIBIDA una gran remesa de **HELADORAS** Marca RUSQVARNÁ de Suecia

PRECIO BARATISIMO

en 1/2-1-2-3-4-5-6-7-8-10-12 y 15 litros

ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral.-PALMA Capital suscrito 133.219.550 pesetas Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvela.

DR. SION RIERA

ENFERMEDADES DEL PECHO y nutrición (diabetes, gota, obesidad, etc.) Consulta de 10 a 1 y horas convenientes excepto los MARTES. Huertos, 36 y 38

Empiezan en Santa Cruz, en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco y media, actos de coro, continuación de la Novena de Ntra. Sra. con sermón y reserva de S. D. M., a la que seguirá solemne bendición de la corona que los archicofrades y devotos ofrecen a la Santísima Virgen.

EMPIEZAN EL 20 DE JUNIO

Las oposiciones a Notarías

La Dirección General de los Registros y del Notariado ha acordado que las oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en la Audiencia del territorio de Palma, convocadas en la Gaceta de Madrid de 17 de Marzo último, comiencen el día 20 de Junio próximo, a las diez y seis horas, en el local del Colegio Notarial de esta capital, Rambla, 78.

Mercado de Inca

	Pesetas
Almendron (punta)	210'
Tigo (cuartón)	31'50
Candón	32'
Cebada de país	32'
Cebada forastera, id. id.	21'56
Avena del país, id. id.	18'
Avena forastera, id. id.	15'50
Habas para cocer, id. id.	37'
Id. ordinarias, id. id.	32'
Id. para granados, id. id.	21'50
Maíz, los 100 kg.	45'40
Frijoles, id. id.	00'
Garbanzos, id. id.	00'
Habichuelas blancas, id. id.	00'
H. bichuelas (conf.) id. id.	00'
Cerdos cebados (a arroba)	00'
Azafrán los 33 gramos	00'

PRECIOS DE AYER

CONVOCATO A LA DE CONSTITUCION

El Colegio de Odontólogos

De acuerdo con la disposición adicional de la R. O. de Gub ración de 30 de Abril último y cumpliendo lo ordenado por la misma, al objeto de constituir oficialmente el Colegio de Odontólogos de Baleares, nombrar sus Juntas de Gobierno y votar candidaturas para la designación del Jurado profesional y regional, el Inspector Provincial de Sanidad doctor Ferrer ha convocado a los profesionales de la región, en esta Capital, en la Inspección provincial de Sanidad, sita en la calle del Padre Nadal 8, b, j, para el sábado día 30 del corriente a las cuatro de la tarde.

Religiosas

Santos del día
San Isidro, labrador; San Juan Bia. de la Cruz, fr.

CASA WERNER

Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Atiques y Venta
a Plazos

Unión, 6 Palma

VINOS OSBORNE COGNACS

Comida excelente, sana y abundante, cubiertos desde a tres pts. por abono de 20 a 30 días.
Menú: Sopa, dos platos, entremeses, postres, vino y café.
Pensión Ferrá, Cavallería, 27

A los que veranean

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Noticias

generales

La exposición ibero-americana.

—Llegada de una comisión
Madrid, 13 a las 20.—Se encuentran en Madrid el coronel de artillería don Luis Rodríguez Casso, concejal y el diputado provincial de Sevilla señor Balbontín Presidente de la Sociedad Colombiana Marchena Colombo.

Forman la Comisión designada por el Comité de la exposición iberoamericana para organizar la concurrencia al certamen de regiones españolas, sus costumbres típicas y sus industrias especiales.

Hoy visitarán los comisionados al Gobernador civil, Alcalde y Presidente de la Diputación.

Rodríguez Casso tiene el propósito de dar una conferencia en un círculo de esta corte con proyecciones numerosas de los palacios de la exposición y las bellezas artísticas de Sevilla.

La comisión marchará seguidamente a Toledo, Ciudad Real, Zaragoza, Barcelona, Baleares, Murcia y Granada.

En el mes de Julio recorrerá las provincias del Norte y Noroeste.

Iniciada de este modo la propaganda tendrá su mayor intensidad cuando en Noviembre la comisión visite los países americanos.

Carta de Francos Rodríguez

Madrid, 13 a las 16.—El señor Francos Rodríguez ha escrito una carta lamentando no haber podido recibir los compañeros el lunes último por prescripción facultativa.

Entrega de insignias

Lérida 13.—En la casa Consistorial se verificó la entrega de las insignias de la Legión de Honor al pianista Ricardo Vías Roda.

Dichas insignias se adquieren por suscripción popular.

Los Reyes en la Exposición del Traje Regional

Barcelona, 13 a las 20.—Los Reyes, con la Reina Cristina y séquito visitarán hoy Exposición del Traje Regional, viendo las nuevas salas de Cataluña, Huelva y Santiago, recientemente instaladas.

En la Sociedad Geográfica

Madrid 13 a las 24.—En la reunión celebrada por la Sociedad Geográfica, se acordó nombrar socio honorario al rey de Egipto Tuad I, que con motivo del Congreso Internacional de Geografía reunido en El Cairo dispuso una cordial acogida y obsequió espléndidamente a los congresistas extranjeros.

Igualmente se otorgó un voto de gracias al ministro de España en aquel país y al presidente del tribunal nieto de Alejandría señor García de los Herreros, por las atenciones que ambos tuvieron con los delegados del Congreso.

Ingresó en la Corporación don Simón Núñez Naturana, y fueron nombrados socios corresponsales el Prior de los Dominicos de Chile Fray Daniel Avellanosa y don Salvador Masip, catedrático de Geografía del Instituto de Matanzas.

La «Gaceta»

Madrid 13 a las 24.—La «Gaceta» publica un real decreto concediendo varios créditos: uno de 200 mil pesetas para las obras de los hospitales de Madrid y otro de 430.907 para abonar, de las zonas pasivas del Magisterio, la diferencia en que excedieron sus pagos a sus ingresos.

Incendio en una fábrica

San Sebastián 13.—Esta mañana se declaró un violentísimo incendio en la fábrica de galones y bujías «Lizarruturi, Resola y Compañía» situada en el Barrio Antiguo.

Rápidamente acudieron los bomberos que en unión de más de mil obreros que trabajan en dicha fábrica, lograron localizar el incendio y solo quedó destruido un pabellón del edificio.

Las pérdidas se calculan en unas 500 mil pesetas.

Choque de «motos»

Madrid 13 a las 24.—En la carretera de

La Coruña, junto al Puente de los Franceses, chocaron dos motocicletas; una de ellas perteneciente al servicio de la escolta de la Real Casa que iba conducida por Francisco Ron y este y un guardia llamado Faustino Mareno sufrieron heridas de alguna consideración.

Disposición oficial

Madrid 13 a las 24.—La «Gaceta» publica una real orden de Gracia y Justicia declarando extensivas a todos los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, así como auxiliares de los juzgados y tribunales, las disposiciones y reales órdenes cíclicas de 17 de marzo y 12 de abril de 1924 sobre deber de residencia.

Para un monumento a Ramón y Cajal

Madrid 13 a las 24.—El Ayuntamiento ha autorizado a la comisión organizadora del homenaje a Ramón y Cajal, para la erección de un monumento en el paseo de Venezuela, en el Parque de Madrid.

Entrenos de futbol

Madrid 13 a las 24.—En el campo de Chamartín han comenzado las prácticas de entrenamiento de los jugadores que componen el equipo nacional de football.

Exploradores ingleses en Madrid

Madrid 13 a las 24.—Los exploradores ingleses visitaron el Mercado de la Cebada siendo agasajadísimo.

Acerca de unas oposiciones

Madrid 13 a las 24.—Una comisión de maestras que actuarán en las oposiciones restringidas para plazas de seis mil y más pesetas, han expuesto al subsecretario de Instrucción Pública el enorme perjuicio que se irrogaría a las escuelas que regentan haciendo durar los ejercicios hasta pasadas las vacaciones estivales, pues hay tiempo sobrado de aquí a julio para terminar los ejercicios restantes, puesto que no llegan a 50 las opositoras.

El Consejo Superior de Ferrocarriles

Madrid 13 a las 24.—La comisión especial del Consejo Superior de Ferrocarriles designada para dictaminar sobre la petición formulada por la Compañía del Norte para emitir 200 millones de pesetas en obligaciones por mayoría se acordó acceder a dicha emisión pudiendo negociar enseguida 100 millones y los otros 100 en primero de abril de 1925.

Maloy en Madrid

Madrid, 14 a las 16.—Ha llegado a Madrid el ex-ministro francés M. Maloy. Le recibieron varios amigos y el personal de la Embajada francesa.

La abnegación de dos madres

Para salvar a sus hijos se lanzan bajo las ruedas de un tren
Cuenca 13.—Cerca del puente existente sobre el río Júcar el tren mixto arrolló a dos niños de corta edad que se hallaban en compañía de sus madres respectivas esperando que los obreros salieran de una fábrica de aquellas inmediaciones.

Las dos madres, al ver a sus hijos arrollados por la máquina se lanzaron a salvarlos, siendo atropelladas por el convoy y horriblemente mutiladas.

Los restos de las dos mujeres fueron recogidos y trasladados al depósito judicial de esta ciudad.

Uno de los niños resultó con heridas gravísimas, ingresando en el hospital provincial.

El otro niño sufrió heridas de menos importancia.

Presentación de credenciales

La hizo ayer el nuevo Ministro de Grecia

Madrid 14 a las 16.—Se celebró en Palacio la presentación de las cartas credenciales al Rey por el nuevo Ministro de Grecia en España Nicolás Politis.

El diplomático llegó a Palacio en un coche de París, acompañado del primer Introdutor de Embajadores.

La guardia exterior de Palacio le rindió los honores de ordenanza.

La ceremonia de la presentación de credenciales se celebró en la antecámara regia.

Acompañaban al Monarca el general Primo de Rivera, los Jefes de Palacio Marqués de Viana y Duque de Miranda, el jefe de la Casa Militar teniente general Zabalza y los grandes de España de guardia.

Terminado el acto el señor Politis pasó a cumplimentar a las Reinas.

Notas palatinas

Los Infantes en la Exposición del Traje

Madrid 14 a las 16.—Acompañados del Conde de Grave, visitaron la Exposición del Traje Regional los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo.

La comisión portuguesa visita al Rey

Visitó al Monarca la Comisión oficial portuguesa que ha tomado parte en el Concurso hípico celebrado últimamente en Madrid.

Acompañaba a aquellos el Ministro de Portugal en España señor Rulo Barreto.

La Reina Victoria

La Soberana recibió esta mañana numerosas audiencias.

La Reina madre

El Director General de Seguridad general Bazán cumplimentó esta mañana a la Reina doña María Cristina.

Audiencia del Rey

El Monarca recibió al encargado de Negocios de Suiza que acompañaba a la familia del diplomático fallecido señor Mengotti.

El Príncipe de Asturias

Con objeto de que le impongan la medalla del Patronato de San Isidro, el Príncipe de Asturias asistirá esta tarde a la Catedral.

Una obra ejemplar

Colonos convertidos en propietarios

Salamanca 14.—Ha sido ultimado y firmado un convenio entre el Duque de Alba y el señor Villalobos, exdiputado a Cortes por Béjar, en representación el segunda del pueblo de Cespadosa para la adquisición de las dehesas Torrecilla y

Fresnillos, constituidas por grandes extensiones de terrenos y millones de encinas y distribuirías entre todos los vecinos de Cespadosa.

El pueblo está satisfechísimo de las excelentes condiciones económicas facilitadas para el pago dadas por el Duque de Alba.

Con esta cesión se redimen 400 familias.

Hasta los más pobres participan de la adquisición, convirtiéndose los colonos en propietarios.

Hace un año, también por intervención de Villalobos cedió el Duque de Alba en Peñaranda dos dehesas al pueblo de Bermellar, las cuales se distribuyeron entre 200 vecinos.

Estos dos pueblos, de extensísimo término municipal, pertenecieron a las casas de Alba y Montojo.

Se preparan grandes fiestas en Cespadosa para solemnizar la liberación de los colonos.

Se hacen calurosos elogios al Duque de Alba por las condiciones que fija para la venta de las dehesas.

La Cruz Roja

Un delegado de Venezuela en Madrid—Elogios a la organización española

Madrid 14 a las 16.—Hace unos días que se encuentra en Madrid, en unión de su esposa e hijos, el doctor Jongh Ricardo, secretario general de la sociedad venezolana de la Cruz Roja y delegado de la misma en Europa, que realiza un viaje de placer por los Estados Unidos, Holanda, Bélgica, Francia y España, recogiendo datos y acumulando experiencias para hacer aplicación de ellas a su país.

El doctor Ricardo habla con entusiasmo de España y de Madrid y de las instituciones que ha podido visitar, singularmente de la organización y funcionamiento de la Cruz Roja española y del hospital de San José y Santa Adela, el cual visitó acompañado de la presidenta la duquesa de Fernán Núñez, del presidente de la Asamblea Suprema marqués de la Ceniza, del doctor Criado y del señor Domínguez.

Trae el doctor Ricardo, aparte de la misión relacionada con la Cruz Roja, la de gestionar el más pronto emplazamiento en esta Corte de la estatua a Simón Bolívar, a cuya Junta pertenece en Caracas.

Del Extranjero

El presidente Hindenburg

Comentarios a los discursos del viejo mariscal

Berlin, 14. (Radiograma).—El periódico liberal «Vossische Zeitung» comenta las numerosas recepciones y los discursos pronunciados por Hindenburg ante las delegaciones de los departamentos del Gobierno, tomando nota del hecho, pues Hindenburg ha demostrado profesar una sincera adhesión a la República y manifestando siempre que especialmente bajo la forma republicana de gobierno, es absolutamente esencial una estrecha cooperación basada en una mutua confianza.

Se notifica oficialmente a Inglaterra la elección de Hindenburg

Londres, 14. (Radiograma).—El Gobierno inglés ha sido oficialmente informado de la elección del Presidente Hindenburg, por cuyo motivo el Gobierno inglés dirigirá al nuevo Presidente las congratulaciones oficiales correspondientes.

Hindenburg recibe numerosas audiencias

Berlin, 14. (Radiograma).—El segundo día de trabajo del Presidente Hindenburg fué empleado en conceder varias audiencias al personal del Reichstag presidido por su presidente Loebe; el representante del Consejo Federal doctor Weissemann; al Presidente de la Dieta de Prusia, Braun; a una delegación de la «reichswer», presidida por el ministro doctor Gessler; al general von Seckt; al almirante Zenker; al presidente del Reichbank; al director

de los Ferrocarriles Steier, y al Presidente de la provincia del Brandeburgo; al director de la policía y a otras muchas personalidades y comisiones que fueron a pagar una deuda de respeto al nuevo Presidente.

Hindenburg tuvo palabras impresionantes para todos a quienes pedía le concedieran su cooperación.

Felicitó al ministro de la Reichsver doctor Gessler y al comandante von Seckt, por haber creado una pequeña pero efectiva fuerza libre de todo ideal político, recalando que la «reichswer» continuará siendo un instrumento efectivo del sincero deseo de paz que es para lo que la «reichswer» fué creada.

Las manifestaciones de Hindenburg producen en Inglaterra buena impresión

Berlin, 14. (Radiograma).—Las declaraciones del «Daily Telegraph», periódico inglés, establecen sin duda alguna que las manifestaciones de Hindenburg han hecho en el público inglés muy buena impresión, pues revelan que su política seguirá la misma línea de conducta que la del canciller Luther y del doctor Stressemann y que no se dejará influenciar por ninguna camarilla política, como al principio había creído.

Fotografías de la toma de posesión a Inglaterra

Londres, 14. (Radiograma).—Las fotografías de la toma de posesión de la Presidencia de la República llegaron a Londres para la prensa ilustrada en aeroplano, el mismo día de la toma de posesión. Las fotografías salieron el mismo día en un vapor rápido que salía para Nueva York, siendo también remitidas películas

cinematográficas que podrán verse en Estados Unidos a fines de la semana próxima.

Por el transporte de las fotografías a Londres se pagaron mil quinientos dólares.

El cuerpo diplomático en Berlín visita al Presidente

Berlin, 14. (Radiograma).—El cuerpo diplomático acreditado en Berlín, presidido por el Nuncio del Papa Monseñor Pacelli, ha visitado hoy a las doce al Presidente Hindenburg para manifestarle su satisfacción y congratulándose por el alto puesto a que había sido elegido.

Recepción del cuerpo diplomático.—Discursos del Nuncio y de Hindenburg

Berlin 14 (Radiograma).—El Nuncio de Su Santidad monseñor Pacelli, que preside el cuerpo diplomático que fué a saludar a Hindenburg, dijo al saludarlo:

«Nosotros tenemos el deseo de que bajo vuestra sabia presidencia la nación alemana pueda progresar no solo materialmente, sino también florecer otra vez en sus valores espirituales, que es el único que ofrece seguras garantías para la civilización y el progreso de la sociedad humana.

Nosotros deseamos que bajo vuestra presidencia Alemania pueda estar sus lazos de amistad con las otras naciones en obsequio a la paz del mundo.»

Hindenburg dió las «gracias al Nuncio y al cuerpo diplomático por los sinceros deseos expresados recalando:

«Cualquiera que esté colocado como jefe de un gran pueblo no puede tener más gran deseo que ver a su pueblo activo en solventar los grandes problemas que debe afrontar el mundo en tiempo de paz y con iguales derechos a todas las naciones tienen el buen deseo.

La bendición que su excelencia ha invocado sobre mí y sobre el pueblo alemán, no dejará de ser beneficiosa para el mundo.»

En las conversaciones de los círculos diplomáticos no se ha hecho un secreto del buen efecto que al ánimo de los diplomáticos han hecho los discursos pronunciados estos días por el feldmarschal Hindenburg.

Alemania

30.000 ferroviarios despedidos

Berlin 13 (Radiograma).—De acuerdo con la estricta economía que se ha impuesto la nueva compañía de los ferrocarriles, han sido despedidos otros 30.000 oficiales y trabajadores para poder nivelar el presupuesto de gastos e ingresos.

Barmat ha sido puesto en libertad

Berlin 13 (Radiograma).—Julius Barmat, que dió su nombre al escándalo político y financiero, ha sido hoy libertado de la cárcel por estar delicado de salud, y contra fianza de doscientos mil marcos oro.

La conducta política de Luther

Berlin 14 (Radiograma).—La Convención Nacional del partido católico ha sancionado la conducta política del canciller del Reich Luther, decidiendo sin embargo reservarse la libre acción para el futuro.

Marx presidirá una peregrinación a Roma

Berlin 14 (Radiograma).—El ex-canciller Marx presidirá la gran peregrinación que saldrá de Berlín con dirección a Roma el sábado próximo.

La Sociedad de Naciones

La convención sobre el comercio de armas

Ginebra 14 (Radiograma).—Los representantes de los Estados Unidos en la conferencia sobre el comercio de armas insisten en la publicidad de su comercio y se comprometen a firmar la convención en este asunto.

Los carros de asalto excluidos

Ginebra 14 (Radiograma).—La conferencia del uso de armas decidió excluir de la convención los carros de asalto pero incluyó los automóviles y trenes blindados.

Bélgica

Van de Vyvere ha muerto antes que vivió

Bruselas 14 (Radiograma).—La formación del nuevo gabinete belga ha originado la frase que circula en los círculos políticos de esta capital: «El Gabinete Van de Vyvere ha muerto antes de vivir».

La evacuación del Rhur

Se anuncia para Septiembre

Paris 14 (Radiograma).—Con visos de verosimilitud circula la noticia de que la zona del Rhur será evacuada, según el pacto de Londres, el día 1.º de septiembre si Alemania ha cumplido con todas las condiciones que le imponía el desarme.

Rusia

Savinkoff se ha suicidado

Moscú 13. (Radiograma).—Boris Savinkoff que en el mes de Agosto último, se sometió a los Soviets, se ha suicidado en la prisión de esta ciudad.

Un discurso de Rilkoft sobre la deuda

Moscú 14. (Radiograma).—Rilkoft en el Congreso de los soviets, confirmó el principio de inmutabilidad de la posición adoptada por el Gobierno relativa a las deudas contraídas durante el imperio de los Czares, pero creyendo posible que con buena voluntad sería posible encontrar una base de acuerdo para un compromiso por medio de una discusión práctica.

El III Congreso Federal de la Unión soviética

Moscú 14. (Radiograma).—Los soviets han inaugurado el tercer Congreso Federal de la Unión soviética en el más grande teatro de esta ciudad el jueves de la semana pasada.

Dos mil delegados de los varios estados de la unión soviética tomaron parte en el Congreso.

Trotzki figura entre los que presiden el Congreso.

El embajador de la República de Mongolia también ha pronunciado un discurso anunciando que la república de Mongolia formará parte antes de mucho tiempo, de la Unión soviética.

Detalles del suicidio de Savinkoff

Moscú 14. (Radiograma).—El antes jefe de los revolucionarios Boris Savinkoff, que recientemente había ingresado en las filas del sovietismo, y que habiendo despertado sospechas había sido encarcelado por sus nuevos correligionarios, se ha suicidado en la cárcel de esta capital, por haber perdido la confianza de los revolucionarios y por no haber podido ganarse la de los soviets.

El suicidio que se cometió hace una semana, había sido ocultado cuidadosamente hasta anteaer.

Inglaterra

Lord Milner ha muerto

Londres 13. (Radiograma).—Ha fallecido Lord Milner.

Un servicio aéreo con las Indias

Londres 13. (Radiograma).—El «Manchester Guardian» anuncia la construcción de aeroplanos comerciales que podrían transportar veinte pasajeros para el servicio de las Indias.

La velocidad media a que viajarían dichos aeroplanos sería de ciento cincuenta kilómetros.

El restablecimiento del patrón oro

Londres 14. (Radiograma).—La Cámara de los Lores ha adoptado la Ley del restablecimiento del patrón oro, para la moneda inglesa.

Mercado incendiado

Cardiff 14. (Radiograma).—El mercado de frutos de esta ciudad fué destruido por un incendio.

Las pérdidas se calculan en treinta mil libras esterlinas.

Examen de la contestación de Francia acerca del desarme

Londres 14. (Radiograma).—La Oficina de la Guerra británica y el ministerio de relaciones extranjeras han examinado ayer cuidadosamente el proyecto de la contestación francesa a la nota alemana sobre el desarme.

Los informes varían sobre el contenido de la nota, pero se asegura que los puntos principales son:

La destrucción de ciertos ferrocarriles estratégicos y líneas ferroviarias principales y laterales; la cuestión de las importaciones y exportaciones de los materiales de guerra; la destrucción de ciertos talleres de las fábricas de Krupp; en Essen y en Spandau.

Estados Unidos

Houghton sustituirá Kallog

Washington 13 (Radiograma).—Corre el rumor por los círculos diplomáticos de esta capital de que al antes embajador en Berlín Mr. Houghton, hoy embajador en Londres, será en breve el sucesor del secretario de Estado Kallog, que seguramente presentará la dimisión del cargo.

Ford quiere comprar 400 buques

New York 14 (Radiograma).—Dice el «Chicago Tribune» que Henry Ford está en tratos para comprar una flota de unos 400 buques para destinarlos a fines comerciales.

Las cotizaciones del trigo

New York 14 (Radiograma).—Como consecuencia de las recientes violentas fluctuaciones del mercado del trigo, el gobierno estudia las medidas de reglamentación estrictamente la marcha de las cotizaciones.

La balanza comercial es favorable

Washington, 14. (Radiograma).—El ministerio de Comercio anuncia que según las estadísticas hasta la fecha, las exportaciones exceden en novecientos setenta millones de dólares a las importaciones.

El pacto de garantía

Los proyectos de Briand

Paris 13. (Radiograma).—El Consejo de ministros aprobó los proyectos de Briand en contestación a la nota de proposiciones alemanas para el pacto de garantía, así como también la nota de los aliados que se dirigirá al Reich sobre el asunto del desarme.

La nota antes de ser remitida al Reich será sometida a los Gobiernos de Roma, Londres y Bruselas.

La fecha de la evacuación de la zona de Colonia que no se ha fijado todavía, dependerá de la contestación que dé el Reich a la nota aliada sobre el desarme.

Comentarios de la prensa inglesa y norteamericana

Londres 13. (Radiograma).—La prensa inglesa y la norteamericana tratan de que en los círculos políticos y diplomáticos de Londres y Washington se duda de la

actitud de Briand sobre la actitud de la totalidad del problema de la seguridad.

Se dice que en Washington se opone a firmar un pacto que excluya a Alemania, insistiendo en que el equilibrio de la paz solo puede ser restaurado en la política europea, si se invita a Alemania como asociada a pactar con iguales derechos que las demás naciones.

Envío de notas a Alemania

Paris 14. (Radiograma).—La prensa anunció la próxima remesa a Berlín de la nota redactada por la Conferencia de Embajadores referente al desarme, y la contestación francesa a las sugerencias alemanas referentes al pacto de seguridad.

El «Petit Parisien» indica que la contestación francesa no rechaza la idea de un pacto de garantía sobre la zona del Rhin, que no lesionara a sus aliadas.

El pacto tendría que entrar en el cuadro del tratado de Versalles y supuesta la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones, en las condiciones normales.

La respuesta francesa será comunicada a las potencias

Paris 14. (Radiograma).—La contestación de Francia a Alemania relativa al pacto de seguridad será comunicada hoy a todas las potencias aliadas.

Marruecos

El grupo de Colombat reforzado

Rabat 14. (Radiograma).—El grupo del oeste de Colombat, ha sido reforzado y emprende con éxito fuertemente organizado la ocupación del macizo de Bibane.

Los franceses se han apoderado del macizo de Bibane

Rabat 14. (Radiograma).—Los franceses comenzaron esta madrugada el despeje del macizo de Bibane en el cual los rifeños se habían atrincherado tras un sistema de trincheras modernas.

Los franceses lograron en todos los puntos un éxito completo consiguiendo el despeje del macizo, huyendo los rifeños hacia el norte, perseguidos por escuadrillas de aviones.

El poblado de Ardour fué tomado a la bayoneta y los puestos avanzados de Bibane Darckenik, Emozen, Telensa, Emzen y Telensa quedaron despejados de enemigos.

Las pérdidas por parte de los rifeños fueron duras.

El general Niessel ha desembarcado en Casablanca.

Una acción combinada de artillería y aviación

Rabat 14. (Radiograma).—El mariscal Liautey, ordenó ayer por la mañana comenzar un gran ataque de artillería pesada combinada con aeroplanos.

Los rifeños se habían parapetado en trincheras construidas según las últimas normas de la técnica militar.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «Frou-Frou» 5 partes y «El directo a Paris» 5 partes.

Lírico

Compañía lírica de Luis Calvo. A las 9 debut de la compañía.—Doña Francisquita.

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: «Fual de «Búfalo Bill», 1.º y 2.º episodios de «El rey del radio», primer round de «Sonando el cuerno» y «Un mensajero rápido».

Moderno

Desde las 6 función de cine: «La carta» 5 partes, 4.ª jornada de «El huérfano de Paris» y «Médico y enfermo».

Cine Oriental

Desde las 6 y media función de cine: «Los hijos de las tinieblas», «Confi mala cara» 6 partes y «El ciclista».

Hombre Joven

teniendo libre horas de 8 a 10 de la mañana desea cargo de cobri dor o casa analoga. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Solar

Se vende de dos mil metros ca. el ensanche, con fachada a cuatro calles: Ronda Poniente, Damaso Galves, Camino Son Serra y Camino de Ronda. Informes: Casa Codina, Unión, 8, Palma.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

Canoa

Se vende muy barata, una de 40 palmas, con motor Otto. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Revista de Prensa

La muerte del comunismo

De un artículo de V. Tassin, fechado en Alemania:

«He aquí una estadística de las fuerzas comunistas durante los últimos años. Ha sido publicada en Moscú y, por tanto, sus cifras más pecarán por exageración que por defecto.

Los datos comparativos, por años, son los siguientes.

	1920	1922	1924
Alemania	360.000	268.000	350.000
Checoslovaquia	360.000	170.000	130.000
Francia	130.000	78.000	50.000
Noruega	97.000	48.000	16.000
Italia	70.000	24.000	12.000
Suecia	15.000	12.000	12.000
Inglaterra	10.000	5.000	3.000
Dinamarca	1.200	1.200	700
Bélgica	1.000	517	590

España no figura en la estadística. Indudablemente los comunistas españoles, como las arenas en la costa o las estrellas en el cielo, son incontables.

En cuanto a Alemania, las estadísticas mientan; desde 1922, el número de los comunistas ha disminuído considerablemente; el partido «moscutero», como le llaman aquí («Die Moskaner Partei»), no cuenta hoy en día más que con unos 200.000 miembros. Además, las últimas elecciones presidenciales han mostrado con una claridad meridiana la decadencia del comunismo en Germania.

Ahora tenemos un testimonio muy elocuente de un ex comunista alemán, que había representado papel importantísimo en el partido. Es el ex director del periódico comunista de Magdeburgo Tribuna, diputado Ernst Boese.

Indignado por las prácticas de los «moscuteros», Boese acaba de abandonar el partido comunista, y ahora se dedica a hacer revelaciones sensacionales. Recientemente ha publicado un folleto que lleva el sugestivo título de «Ante la tumba del comunismo». En el prólogo el autor dice que le es imposible revelar muchos hechos de los más escandalosos, por temor de dar a las autoridades material para la persecución de sus antiguos compañeros. Pero lo que descubre Boese en su folleto ya basta para estigmatizar a los criminales agentes de Moscú.

Un interés especial tienen sus revelaciones en lo que concierne a la actitud de los comunistas alemanes durante el otoño del año 1923.

En esta época los directores del partido

creían—o fingían creer—que el momento de apoderarse de las riendas del Estado en Alemania había llegado, y en tal sentido enviaban numerosos informes a Moscú. Zinovieff dió el orden de conducir las tropas al combate para el asalto decisivo.

Entre los miembros del partido fueron distribuidos llamamientos secretos, en los que se aseguraba que el término del conflicto en la cuenca del Ruhr marcaría el comienzo de la dictadura del proletariado en Alemania. Había que prepararse. En primer lugar era preciso lanzar a la batalla a los «centenares rojos». El «Estado Mayor», en el cual había no pocos rusos, daba las disposiciones preparatorias del combate.

El «ejército rojo» sólo esperaba la orden de movilización. Lo único que le faltaba eran armas. Por lo menos, el armamento era insuficiente. Los jefes propalaban noticias acerca de numerosas existencias secretas de armas; pero, según afirma Boese, todo era una farsa. Los fondos bien nutridos, enviados desde Moscú para la adquisición de armamentos (el llamado «Dollars-fond»), no salían de las manos de los jefes.

El plan elaborado para el asalto decisivo contra el Gobierno era el siguiente: los destacamentos rojos del Sajonia, Turingia, Halle, Magdeburgo y Anhalt, es decir, de todo el centro de Alemania, después de haber derribado a las autoridades locales, se dirigían hacia Berlín. Allí, apoyados por las fuerzas comunistas de la capital, entrarían en lucha con las tropas gubernamentales, se apoderarían de los arsenales, de las líneas férreas, del telégrafo, teléfono, etcétera, e izarían sobre el Palacio presidencial, sobre el Reichstag y los demás edificios públicos, la bandera roja. Inmediatamente se proclamaría la República «sovietista» y la dictadura del proletariado al estilo ruso.

Lo más pintoresco es que el comandante en jefe de las tropas rojas era... ¡un oficial del ejército fascista, un tal Hans von Henting, conocido bajo el nombre supuesto de Heller! Este hombre, de tendencias monárquicas y ultrarrevolucionarias, que estaba al servicio de Hitler y Ludendorff, era el destinado a conducir al rebano comunista al combate, y durante más de un año ejerció un poder ilimitado en el Estado Mayor comunista.

En noviembre de 1923, cuando el partido comunista se dió cuenta de que su plan había fracasado de un modo irremediable, puesto que sus destacamentos fueron disueltos por las autoridades, von

Henting, alias Heller, siguió insistiendo en que se realizara una marcha militar contra Berlín; pero los comunistas decidieron romper con él y le quitaron la jefatura de las tropas rojas. Para consolarle, le fijaron una pensión bastante elevada.

Según afirma el autor del folleto, von Henting no era el único racionario dentro del partido comunista: abundan en éste los agentes de Hitler, hasta tal punto que a veces siguen las órdenes no de Moscú, sino de Munich.»

La inerte y sacrificada clase media

De una «apostilla» de «La Voz»:

«Ahora la Asociación de Vecinos e Inquilinos de Madrid acomete el intento de provocar la solidaridad de las clases medias. «Toda la política tributaria nacional—dice un manifiesto de dicha Asociación—tanto la del Municipio como la de la provincia y la del Estado, va en contra de nuestras clases que viven, visten y comen peor—siguiera lo oculten con rubor—que la mayor parte de los propietarios. Sin embargo, éstos son hermanos nuestros y forman en el ejército, al que pertenecemos, de los que trabajan, de los que producen, de los que exaltan la riqueza y promueven el progreso en los órdenes espiritual y moral.»

Y agrega:

«La contribución rústica la paga el que cultiva, así se hace constar en los contratos; la urbana, el inquilino, así lo autoriza el Real Decreto de inquilinato; el impuesto de utilidades, el comerciante, el maestro, el médico, el oficinista, el abogado, el ingeniero... Hasta las cédulas se clasifican prolijamente y con un carácter de fuerte gravamen para nuestras clases, mientras que se crea, rebajándola, la especial de obreros, y se fija un solo tipo para toda la plutocracia española que percibe rentas superiores de 12.000 duros. Mil pesetas en nuestros modestos sueldos aumentan el tipo de las cédulas y el del descuento, mientras que miles de duros en los millonarios no se tienen en cuenta para nada.»

Contra esta no ya preterición, sino lesión permanente de que se hace víctimas a las clases medias reacciona la Asociación de Vecinos e Inquilinos de Madrid. Las clases medias no pueden organizarse para el ejercicio del derecho de huelga, como los obreros, y no tienen otro camino que la estricta solidaridad, base de posibles inteligencias posteriores entre los que se trabajaban, para evitar los repetidos asaltos a sus intereses, y en busca de esta solidaridad pide la organización de las clases medias la Asociación de Vecinos de Madrid y recaba las adhesiones de

cuantos se consideren expoliados por su encasillamiento dentro de las clases en que un arbitrario criterio tiene dividida a la sociedad. Deade luego, si en las clases medias existieran la sensibilidad y el inferior instinto de conservación suficientes, la organización sería un hecho, y la Asociación de Vecinos vería confirmados sus deseos de que aquéllas constituyesen la cabeza de cuantos no tienen otro capital que su trabajo en el taller, en la oficina, en la cátedra o en el laboratorio. Nadie mejor que las clases medias para una obra rectora de acción social, si llegasen a formar núcleos organizados, porque son las que mejor conocen el dolor de la postergación. ¿Sentirán en sus entrañas las clases medias este anhelo vital? ¿Continuarán siendo meras transmisoras de las impulsiones de las clases bajas y altas, sin que de ello les resulte otra virtualidad que verse constantemente estremecidas y laceradas?».

La crisis de la edificación

Comentando un folleto que ha publicado D. Manuel Mujica, Secretario general de la Comisión Ejecutiva de la Federación de obreros de la industria de la Edificación de Madrid, escribe D. Baldomero Argente un artículo del cual son los siguientes párrafos:

«El partido socialista, creado por la injusticia de la organización social presente, y caldeado en sus representaciones más altas por un noble sentimiento, de donde proviene toda su fuerza expansiva, se halla tan vacío de ideas, de programas concretos, de soluciones definidas, de posibilidades de gobierno como los antiguos partidos burgueses. Uno y otros se dejaban antes arrebatar por la lírica, en el mejor de los casos, o hacían desde la oposición propuestas descabelladas a que llamaban «soluciones». Los partidos burgueses han muerto definitivamente, y toda la obstinación empeada en mantenerlos en pie resulta perjudicial para la reconstrucción política de España. El partido socialista vive, aunque más débilmente de lo que al proletariado conviniere; como a los liberales y republicanos de otro tiempo, las masas se les van. Y la causa de esa debilidad relativa es la falta de propósitos concretos, profesados con fe, difundidos con entusiasmo y cristalizados en formulas con posibilidades de inmediata ejecución.

El partido socialista, como tal, no tiene un plan de gobierno aplicable al remedio de la crisis de la edificación y de la vivienda, aunque algunos de sus hombres más distinguidos, singularmente los señores Besteiro y Fabra Ribas—ignoro si a éste se le puede incluir rotundamente en las filas socialistas,—se hayan ocupado

fragmentaria e intermitentemente del asunto. No puede estimarse como solución, ni como resultado admisible de un estudio reflexivo de los factores internos de ese problema, la propuesta de que el Estado y el Municipio construyan las casas suficientes para que no haya crisis de vivienda ni de trabajo. Esa aparente solución—tampoco pensaron en otra los laboristas ingleses, cuyo fracaso en el Gobierno frente a los dos problemas capitales a la sazón, vivienda y paro, fué completo—no descubre grandes complicaciones mentales, ni obliga a discurrir mucho: es sustituir a los patronos particulares por un patrono gigantesco que afronte el negocio con pérdidas, pero conservando el mismo molde económico en que se origina el problema. Sólo que ese patrono, el Estado, no tiene más bolsa que la del contribuyente, y es a éste a quien en definitiva se le obliga a empender un negocio ruinoso, con lo cual se agravan por otro lado los mismos males que se intenta remediar. Con esa fórmula—para cuyo hallazgo sobran todos los estudios económicos y todos los Institutos de sociología—se edifica el hospital, pero a la vez se hacen los pobres.

Ni con 180 millones, ni con 1.800 tendría el Estado bastante para atenuar siquiera, no para resolver ambos problemas: edificación y vivienda. Esto parece absurdo a quienes miran la superficie de las cosas: «Si la crisis proviene de que no se construye, ¿cómo no ha de atenuarse construyendo el Estado?» Así discurren, y les parece axiomático. En Economía hay muchas cosas, al parecer evidentes e innegables, que son falsas. No hay que fiarse de las apariencias. Acaso en ninguna otra disciplina mental se da con tanta frecuencia el caso de que las apariencias engañan a la realidad. En estos problemas de la edificación y el paro no sólo es falso que se atenden construyendo el Estado, sino que ocurre lo contrario: mientras más dinero invierte el Estado en ello, se agravan más. De ahí que todas las leyes de casas baratas—que sólo han atendido a este aspecto—cooperan, en mayor o menor medida, a hacer más intensa la crisis y más difícil su verdadero remedio. En otro momento justificaré esta afirmación, aventurada, a juicio de algunos, pero absolutamente exacta.

Corsés y Fajas

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º (Encima Colmado Parisien)

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Dos noticias militares

El General Gobernador Militar don Miguel Cabanellas ha dado órdenes convenientes para que la licencia concedida a los recién repatriados residentes en Menorca, permiso que finalizaba el lunes, sea prorrogado hasta fin de mes.

—Como cuadro de honor para la sala de banderas del Regimiento Infantería de Mahón número 63, se colocará en sitio de preferencia una fotografía ampliada del capitán don Juan Areyza, que en la acción de Laucien (Marruecos) perdió la vida en holocausto a la Patria.

Hurto de gallinas.—Detención de una mujer

En virtud de denuncias recibidas, en las que se daba cuenta de haber desaparecido de un corral de la carretera de San Luis algunas gallinas, la Guardia civil de este puesto realizó pesquisas que dieron por resultado hallar en una jaula de las que se remiten a Barcelona las tres gallinas robadas.

Hechas las averiguaciones cerca del exportador y comprador de las gallinas, pronto se vino en conocimiento de quien había sido el vendedor y la Guardia civil realizó nuevas gestiones que dieron por resultado la detención de una mujer que al ser interrogada se declaró autora del hurto, negando empero haber penetrado en el corral y alegando que las gallinas vendidas por ella las había visto pastar en un cercado.

La autora del hurto fué detenida por la Guardia civil e ingresó en la Cárcel de este Partido, siendo puesta a disposición del Jefe de Instrucción.

Ibiza

La guardia civil

Repetidas veces se ha hablado de la necesidad de que se envíen a esta isla varias parejas de guardia civil montada.

En cierta ocasión se estuvo a punto de conseguirlo pero debido a que los Ayuntamientos cometieron la torpeza de no ofrecer local, no se nos envió en aquella fecha la fuerza citada.

Pero como ahora los tiempos han cambiado no sería difícil conseguir las parejas mencionadas.

Las atenciones benéficas

Los establecimientos de Beneficencia de Ibiza dependientes de la Diputación agotaron las cantidades asignadas en presupuestos debido al gran número de estancias que hubo en el Hospital. De no haberse solucionado este asunto hubiera surgido un conflicto.

Ya se le ha dado debida solución; por medio de un presupuesto extraordinario se atenderá al pago de las atenciones atrasadas.

Un donativo

Don Angel Prats ha hecho entrega de cuatrocientas pesetas al Hospital en nombre de don Juan Torres Guasch y demás ibicen-

ses residentes en Cuba y que con esta objeto contribuyen a una suscripción hecha para socorrer a los esclavos pobres que sostiene esa benemérita institución.

Volverá el batallón

Circularon rumores de que nuestro paisano señor Rossalló había escrito al Alcalde dándole cuenta de ciertos trabajos encaminados a que pudiera volver el batallón.

El futbol en Formentera

El «Formentera F. C.» celebrará la bendición e inauguración del campo de deportes que la sociedad que preside tiene en la hermosa isla hermana el día 21 a las tres de la tarde.

Para la inauguración del campo de futbol del «Formentera F. C.» pasará a aquella isla el equipo «C. D. Ibiza».

Excursión a Argel

A medida que se va acercando la fecha señalada para verificar la excursión a Argel aumenta la animación entre los ibicencos, de devolver la visita que nos hicieron nuestros paisanos por dos veces.

Tanto los «Ibicencos Unidos» como las demás sociedades españolas que tienen vida propia en dicha capital argelina tienen el propósito de agasajar a los excursionistas ibicencos; y dado el caso asistan los equipos de foot-ball, dicha excursión constituiría un nuevo atractivo.

Como anunciamos dicha excursión saldrá el 2 del próximo junio, regresando el día 9, por lo tanto los excursionistas estarán siete días en Argel en donde a más de poder estar al lado de sus familias unos días tendrán ocasión de admirar cuanto de bello encierra Argel.

Felanitx

Asamblea Mariana en San Salvador

El pasado domingo día 3 tuvo lugar en el Santuario de San Salvador la Asamblea que anualmente celebra la Congregación Mariana de Felanitx, asistiendo este año las Congregaciones de La Horta, Alquería Blanca, Cas Concos y Son Negra.

Unos 200 congregantes asistieron a todos los actos que se celebraron.

Después de la función religiosa los congregantes Andreu, Oliver, Serra y Antich hicieron las delicias de los asambleístas representando el sainete cómico «Sindo el tonto».

La Asamblea empezó con el canto de diferentes composiciones, acompañadas por don Jaime Vich.

Hizo seguidamente el discurso de presentación el Presidente don A. Rosselló, alentando y enaltecendo la Congregación y dando las gracias a todos los asistentes y en especial a las representaciones de Palma.

El P. Veray le siguió, tegiendo hermosa conferencia en la que dice conocer a fondo las Congregaciones Marianas, por los muchos años que hace es congregante y deber a ellas su vocación para jesuita. Encuentra apropiada la calificación que se da a los

congregantes de ser jesuitas de americana o levita.

Termina el P. Veray después de otras consideraciones, enalteciendo y elogiando la Congregación de Felanitx.

Hablaron a continuación el Vicepresidente don Bartolomé Maura, don Bartolomé Sagra, el Secretario don A. Artigues, el señor Cortés, congregante de Palma y el Presidente de Palma señor Jaume quien transmitió un saludo a los compañeros de la capital y desoó prosperidades a la Congregación de Felanitx.

Habló el último, el Párroco señor Mora que, después de dar las gracias a todos por la cooperación prestada, se extiende en consideraciones sobre la Pastoral de despedida del Obispo de Mallorca doctor Doménech, manifestando que nuestra primera Autoridad Diocesana le había encargado le despidiera en su nombre de todos los congregantes.

Todos fueron largamente aplaudidos y finalizó el acto despidiéndose de la Virgen con solemnes cánticos.

No hay aumento de jornal

El gremio de maestros de albañilería de esta ciudad afectos a la Federación Patronal, ha hecho constar que el rumor que viene circulando desde hace varias semanas, sobre el supuesto aumento de jornal iniciado por los patronos, es completamente falso e inexacto.

CASA

Mercadal

EROSA, 9 - PALMA
SASTRERIA CAMISERIA
y demás artículos de vestir para
CABALLERO
La casa que tiene y vende más
CORBATAS
Marroquinería fina, propia para
REGALOS
Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA
Curación radical y rápida mediante aparato
SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL
Av. Alejandro Rosselló, 101-pral.
(entre Estaciones)
CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche
Domingos y días festivos: de 8 a 1

Colmado Durán

NUEVA IMPORTANTE REMESA
Latas de sardina de 1 kg. a 2'35
Cererols, 11

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Saldrá de Palma para Barcelona el Pailebot

PUERTO DE ALCUDIA

el sábado día 16 de Mayo.

Saldrá de Barcelona para Palma el Pailebot

ESTELA

el sábado día 16 de Mayo

Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2.

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76.

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de Ahorro, Crédito y Construcción

Domicilio Social: Plaza Mercado, n.º 14
PALMA DE MALLORCA

A los cuarenta y seis meses de su fundación, tiene un capital suscrito de DOS MILONES DE PESETAS, siendo ello la mejor demostración de la confianza que el público le dispensa.

Nuestra mejor propaganda son estas cifras, y las DIEZ Y OCHO casas que durante el indicado tiempo se han adjudicado a nuestros asociados.

MALLORQUINES: Antes de suscribir alguna póliza a cualquiera entidad de ahorro, consultad nuestro reglamento y seréis otro propagandista y suscriptor de esta obra eminentemente mallorquina.

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 3

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Domingos (12 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

FOILLETÓN DE «EL DIA» 7

EL PRÍNCIPE IDIOTA

POR

FEDOR DOSTOJEWSKI

momento, mientras esperaba en la antecámara, su criado me tomaba por un porciopoco que venía a pedir una limosna. Yo lo eché de ver y supuse que la servidumbre de esta casa ha recibido órdenes muy rigurosas sobre este particular. Le aseguro, empero, que se han encargado de medio a medio, pues, vuelvo a repetir, no me ha traído otro motivo que el de conocer a usted. Desgraciadamente, observo que le he molestado.

—Le diré, príncipe—repuso el general—; si es usted realmente lo que parece, tendrá mucho gusto en que estrechen nuestras relaciones; pero usted se hará cargo de que estoy atareadísimo. En este momento, tengo aun que leer y humar y rias cartas; luego iré a saludar a Su Alteza y de allí a la comandancia militar. Así, pues, no obstante el placer que experimento conversando con una persona de sus méritos... pues no dudo de su educación exquisita y... ¿Qué edad tiene usted, príncipe?

—Veintiséis años.

—¿Quién lo diría! Le suponía más joven.

—Sí, todos dicen que no represento la edad que tengo. Bueno, procuraré no molestarle en lo sucesivo, pues no gusto de festinar a nadie. Además, me persuado de que entre nosotros no puede haber nada de común, y que, a juzgar por las apariencias, nadie podrá acercarnos. Con frecuencia nos parece que existen ciertos puntos de contacto donde no puede haberlos... La pereza humana hace que no lo echamos de ver... Emplézo a aburrirle, ¿verdad? Sin embargo, aseguro que usted...

—Tengo que decirle aun dos palabras

—Interrumpió el general—: ¿posee usted rentas o piensa buscar alguna colocación? Perdóne que le hable con tanta franqueza.

—¡Bah! Su pregunta es muy natural y me la explico perfectamente. Por ahora carezco de fortuna y de empleo, y a fe que lo necesito. Hasta hoy, han sido personas extrañas las que han provido a mi sostenimiento. Al abandonar Suiza, el profesor Schneider, a cuyos cuidados estaba, me entregó escasamente el dinero necesario para el viaje, de manera que apenas me quedan algunos kopeks...

—Y entretanto, ¿cómo piensa usted vivir? ¿Cuáles son sus intenciones?—Interrumpió el general.

—Quisiera trabajar, no importa en qué...

—¡Oh, veo que es usted filósofo! Sin embargo, creo que tendrá usted aptitudes especiales, que le permitan ganarse el pan de cada día... Vuelvo a rogarle que me dispense.

—Nada tengo que dispensarle. Creo no poseo conocimientos de ninguna clase ni aptitudes especiales; todo lo contrario, pues a causa de mi salud delicada, mi instrucción ha sido incompleta. Pero, en cuanto a ganarme el pan, me parece...

El general volvió a interrumpir a su interlocutor, haciéndole varias preguntas acerca de su pasado.

El príncipe volvió a hacer el relato de su vida, y supo que Iván Fedorovitch había oído hablar de Pavlichitch, es más, que le había conocido personalmente.

Mulchikine ignoraba por qué se había encargado éste de su educación, a menos de atribuirlo a la amistad que le unía con su padre.

—¿Qué huérfano en edad muy temprana y le criaron en el campo, porque su salud exigía aire libre y sanos.

Pavlichitch le confió a unas señoras anclanas, parientas suyas y propietarias, las cuales le pusieron primero una institutriz y luego un preceptor.

—Mas, aunque lo recordase todo, declaró el príncipe que no podía explicar satisfactoriamente muchas cosas que eran aún muy oscuras para él. Los repetidos ac-

tosos de su enfermedad habíanle dejado idiota casi por completo.

—Idiota, ésta es la palabra que él mismo empleó.

—Finalmente—prosigió el narrador—, Pavlichitch tropezó un día, en Berlín, al doctor Schneider, médico suizo, especialista en la enfermedad que yo padecía, el cual había fundado, en el cantón del Valais, un establecimiento psiquiátrico, en el que cura el idiotismo y la locura por medio de la hidroterapia y de la gimnasia. No desconfiaba tampoco la instrucción de sus enfermos ni el desarrollo intelectual de éstos. Hace cosa de cinco años que Pavlichitch me hizo ingresar en la casa dirigida por ese doctor, y tras que murió repentinamente mi protector sin haber tenido tiempo para poner en orden sus asuntos. Esto no impidió, sin embargo, que el doctor Schneider me reuniese dos años más con él, y gracias a los cuidados que me ha prodigado estoy bastante mejor, pero no curado por completo. A pesar de esto, tenía yo vivísimos deseos de regresar a Rusia y, como sobrevino un incidente de mucha importancia, el doctor se vió obligado a dejarme partir.

Este relato sorprendió hondamente al general.

—¿Y no conoce usted a nadie en Rusia?—le preguntó.

—Todavía no, mas espero... he recibido una carta...

—A lo menos—interrumpió el general, que no había entendido bien las últimas palabras del príncipe—, a lo menos habrá usted aprendido algo, y su enfermedad no le impedirá desempeñar algún empleo fácil en la administración, ¿no es cierto?

—¡Oh, seguramente! Y mi mayor deseo es el de hallar un empleo, pues quiero saber de qué soy capaz. Durante los cuatro años que he residido en Suiza he estudiado, aunque no de una manera sistemática, siguiendo un método propio del doctor Schneider. Además, he tenido ocasión de leer muchos libros rusos...

—¿Libros rusos? ¿Así, pues, sabe usted leer y escribir correctamente?

—Desde luego.

—Perfectamente; ¿tiene usted buena letra?

—Magnífica. En esto soy un verdadero genio, un calígrafo consumado, puedo decirlo sin jactancia. Déme los útiles necesarios y se lo probaré al punto—dijo el príncipe con calor.

—Con mucho gusto; es más, lo creo necesario—contestó el general.

—¡Qué bien provisto está usted de objetos de escritorio! Plumas, lápices, papel excelente, tintero y fuente... Realmente es magnífico este despacho. ¡Oh! yo conozco este paisaje; es una vista de Suiza, tomada sin duda, del natural, pues yo he visto estas parajes en el cantón del Uri...

—Es probable, pero este cuadro ha sido comprado aquí—repuso el general—.

Gania—añadió, dirigiéndose al secretario—, da papel al príncipe. Bien, aquí tiene usted pluma y todo lo necesario para escribir; le ruego que se siente ante aquella mesa.

El príncipe obedeció.

—¿Qué es esto?—preguntó luego el general a su secretario, el cual había sacado de su cartera un tratado y lo mostraba a su jefe.—¡Hola! Es Anastasia Filippovna... ¿Te lo ha dado ella misma?—añadió con viva curiosidad.

—Sí, me lo ha dado hace un momento, cuando fui a felicitarla. Tiempo ha que se lo había pedido... y quién sabe si lo ha hecho para darme una lección por haberme presentado, en un día como hoy, con las manos vacías, sin ningún regalo—añadió el secretario con acento de contrariedad.

—¡Oh, cómo vuela tu imaginación!—replicó el general con acento persuasivo—. ¿Cómo has podido suponer semejante cosa siendo Anastasia tan desinteresada? Además, ¿qué habieras podido tú regalarle, fuera de tu retrato? Y, a propósito, ¿te lo ha pedido?

—No, todavía no... ¿Cree que no se habrá usted olvidado de la velada de esta noche? Ha sido usted invitado, mi general, de manera especial...

—No lo olvido, y concurriré, sin ningún género de duda. ¡Ya lo creo que iré! ¡Un cumpleaños, un vigésimo quinto aniversario! Bien, Gania, me decido a revelarle un secreto... Prepárate: nos ha prometido a Anastasia Ivanovitch y a mí que esta noche tomará una resolución definitiva;

conque ya estás avisado. ¡A ver cómo te portas!

Gania palideció intensamente y un ligero estremecimiento agitó su cuerpo.

—¿Es cierto eso?—preguntó con voz trémula.

—Nos lo prometió solemnemente anteayer, acreditando a nuestros ruegos. Pero nos encargó que no te dijéramos nada. El general no apartaba su mirada de Gania, cuya turbación le causaba viva inquietud.

—Recuerde, usted, Iván Fedorovitch—repuso con visible agitación el joven—, que ella me ha dejado en entera libertad para tomar una resolución hasta que ella misma lo hiciera y que sólo en este último caso podré manifestar mis propósitos.

—¿Y qué has resuelto?...?—preguntó el general medio trastornado.

—No puedo decirlo.

—¿Así te quieres portar con nosotros?—No me niegues... quizá no me he exresado...

—¡No! ¡Faltaría más sino que te negases!

—Interrumpió el general, dando libre desahogo a su creciente irritación—. Amigo mío, no se trata ya de *rehusar* sino de *aceptar* con premura y alegría... ¿Ocurrerá, quizá, algo nuevo en tu caso?

—¡No, no! En mi casa no hay más voluntad que la mía. Mi padre, como de costumbre, sigue haciendo extravagancias y no hay manera de soportarlo. Yo tampoco le hablo y guardo las distancias que marca el respeto, aunque, a decir verdad, de no ser por mi madre, hubiérame dado ya con las puertas en las narices. Naturalmente, mi madre no hace más que llorar y mi hermana está cada día más insufrible; de suerte que he me visto obligado a decirles sin rodeos que sólo yo soy el llamado a resolver sobre mi porvenir, que en casa no hay más amo que yo y que quiero ser obedecido. Todo esto lo dije a mi hermana, pero mi madre estaba presente.

—Te confieso que sigo sin entender una palabra—repuso el general con manifiesta preocupación. No hace mucho la propia Ana Aljandrovna vino a lamentarse ante mí... ¿te acuerdas del día de su visita? ¿Qué le sucedió?, le pre-

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares
 Recibidas las Novedades para **PRIMAVERA y VERANO**
REGALO AL PÚBLICO
 Corte gran Fantasía 3 metros, 3 pesetas
BARATURA CONTINUA
 En toda clase de artículos de vestir
Sastrería :-: Camisería :-: Ropa blanca
PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO
 Bajos Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

PIDA Vd. SIEMPRE HORNILLOS RADIUS



Precio: el más económico conocido

De venta en las buenas droguerías

cuya marca es garantía de superioridad, a la vez

QUE RESULTA EL HORNILLO MAS BARATO

por su mínimo gasto de petróleo, su invariable buen funcionamiento y su duración casi ilimitada.

TODAMERICA

PUBLICACIÓN MENSUAL GRATIS DURANTE UN AÑO

Subscribe a la revista mensual TODAMERICA, de interés general, publicada en castellano en Nueva York. No le cuesta nada durante el primer año y Vd. no se obliga a suscribirse para más tarde.

ENVIE ESTE CUPON:

TODAMERICA: Mamaroneck, New York.
 Sirvase subscribirme gratuitamente a TODAMERICA por un año, entendiéndose que esto no me cuesta absolutamente nada y que no me obliga a continuar la suscripción después del año.
 Nombre _____
 Calle y N.º _____
 Ciudad _____ País _____

Nicolás Ticoulat - Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, precios económicos
Calle Pelaires, núm. 102

Obras Nuevas

Enciclopedia Sopena.
España.—Tomo publicado por Calpe, Krause.—Tratado de Diagnóstico clínico de las enfermedades internas.
 Gaston Lyon.—Manual de clínica Semiología.
 Octavio Picón.—Vida y obras de D. Diego Velazquez.
 Pereda.—Juan de Castilla.
 West.—Fundición y moldeo.
 Colvin.—Rectificación y acabado en la construcción mecánica moderna.
 Mesonero Romanos.—Panorama matrimonial
 De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille
 Comisión, Representación y compras en firmé de productos del país.
 Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono 74-58.

Se alquila
 segundo piso, céntrico espacioso, agua a grifo, electricidad por 70 pts. mensuales.
 Informes: En esta Administración Danús, 2.

Vendo Camión
 de dos toneladas casi nuevo.
 Informes: En esta Administración Danús, 2

Aceites Puros de Oliva

Cordelería, n.º 22
 PRECIOS
 2'40 pesetas litro
 2'20
 Palma

Se alquila
 gran local propio para custodia de autos, fábrica de ladrillos etc. con gran abundancia de agua.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Neumáticos MICHELIN

La casa que vende más de Palma y la más experta en este artículo

GARAGE GOMILA (CASA DE CONFIANZA)

Marina, 11 y 13 Tel. 326

NOTA.—Unica casa en Palma que vende los neumáticos Garantizados.



SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la mayoría de la gente, da siempre la misma vuelta, no está jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina; sus sueños serán siempre sueños ociosos, nunca realidad; pero si mire al mundo de frente, si deja tras a el trabajo de rutina, si SE PREPARA para merecer los éxitos de la vida, sus sueños más audaces se convertirán en las realidades más tangibles.

Para sacar el máximo partido de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia, en la Institución Universitaria que tiene el mayor número de alumnos en los países de habla castellana, cualquiera de los siguientes cursos sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus horas de ocio, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL.—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a trabajar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental consciente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de bienestar, infinitas. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO.—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con hondo interés humano; aprenderá todos los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario palpitan con vida. Podrá, además, librarse de una profesión un magnífico porvenir social y político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS.—Estudio nuevo en el mundo hispano, pero que ha levantado furor como una varilla mágica en los Estados Unidos, donde es lo enseñado en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Hará populares las creaciones de su mente, exhibiéndolas ante millones de espectadores para hacerles pensar, reír o llorar.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS.—El honor más importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más pueda Ud. producir. Quedará capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario.

CURSO DE REDACCION.—Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es una de las bases del éxito. Este curso se lo enseña. Además aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este curso lo preparará para los demás cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos cursos enseña una profesión o actividad nueva, con perfecta libertad y sin obligaciones preparadas. Basta con tener un propósito de llevar exitosamente al que los enseñe a un plano superior de vida, tanto intelectual como económica. FÁCIL FORMA DE PAGAR.

RECORRE ESTE CUPON Y REVUELTO EN COMPRA ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Mamaroneck, New York, N. Y. A.

Sirvase mandarme detalles y tarifas previas del Curso tardado con una semana. Entiendo que esto no me compromete en nada y que el curso está en castellano.

Nombre _____
 Apartado postal _____
 Calle y Núm. _____
 Ciudad y País _____

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

Gran oportunidad en varios coches usados a muy bajo precio procedentes de cambios con

OLDSMOBILE 6 CILINDROS

más barato entre los de categoría Garage España - INCA

SARNA y piores la de piel Único que la cura sin baño. Antiséptico Marti

Venta en todas las farmacias

Para Medias Seda
 no hay casa mejor que **La Providencia**
 San Miguel, 50 y 52 - Palma

Hotel Romaguera
 En Lluchmayor
 Se alquila por los propietarios retirarse del negocio, como también se venden solares en el Arenal en punto céntrico.
 Informes: En el mismo Hotel Calle Gamundí esquina Ramón Llull y en Palma, San Miguel, 161, 2.º



AVISO
 Don Nicolás Company avisa al comercio que va a retirar del Crédito Balear valores en depósito ascendentes a 25.000 pesetas como garantía de las mercancías que fueron confiadas a su agencia.
 El banco accederá si no se presentan reclamaciones judiciales dentro de los 30 días a partir del día de la fecha.

Arenal
 se vende hermoso Chalet con jardín.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alquilo
 en el Pont d'Inca (carrereta) casa nueva con espacioso corral, 5 habitaciones, gran capacidad y todo confort.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alquilo en los Hostalots
 (Martínez Vargas, 52) casa con jardín, reúne toda clase de comodidades, por 70 pesetas.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Tableros y Chapas madera
 en clases diferentes, de las marcas Luterna-Venesta, de fama mundial.
 Venta exclusiva para Baleares
 Calle Honderos, 18 **GABRIEL SAUZA**

Inglés
 lecciones en Inglés: por clases o individualmente.
 Short Calle Plaza Toros, Palma.

Fruteros
 Cestas de madera para el tráfico y exportación de frutas y hortalizas las hace, Aserradora Martín a buen precio y resistentes.
 Calle Cecilio Metelo, 13, Travesía de la calle de San Miguel a Plaza de toros.

Muebles
 Liquidación con un 20% de rebaja, 3 Dormitorios con armario de 3 lunas, 3 Comedores diferentes, varios juegos dormitorios para señoritas.
 Ebanistería de Miguel Cañellas Obispo Campins, n.º 4 (antes Rafas) cerca Instituto.

Se vende
 a toda prueba una moto marca Harley con sidecar de dos asientos en immejorable estado.
 Razón: San Miguel, 125.

Se vende
 Una máquina de segar, otra de romper olivaduras y un cogit, todo en buen estado.
 Informes: Ramón Llull, N.º 1 - Binisaleu.

SOCIO
 se necesita para importante industria.
 Informes: Sindhuco, 108-2.º de 2 a 3 tarde.

MADERAS
 Existencias en Abeto, Pino, Teca, Haya, Roble, Aliso, Fresno, Alamo, Sycamore, Cabilones de Haya, Tilo, Chopo, Saka, Nogal, Caoba, Cedro, etc. etc.
 Calle Honderos, 18 **GABRIEL SAUZA**

Niñera
 se necesita, mayor de 15 años ganará buen sueldo.
 Informar en: Plaza Eusebio Estada, 7-3.º

Buena ocasión
 Por exceso de fuerza se vende una máquina a vapor 20 H.P. con calderas de 40 H.P. y demás accesorios.
 Para informes: Antonio J. Pastor, Cemento y Mosaicos, Plaza de la Fuente, INCA.

Se vende
 Carbón Vegetal a 11 ptas. 40 Kg., de Alzina a 13 ptas. 40 Kg.
 Conquistador, 23.

Ocasión
 Se vende gran móvil de marca superior y gran potencia a toda prueba y una bicicleta.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Urgente
 Se necesita un mecánico para hacerse cargo de unas máquinas de fabricar malla de monederos.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

La Americana
 Tienda de Calzado de **Antonio Negre**
 Reconocida como una de las casas más acreditadas por la buena calidad y economía de los calzados que vende.
 Fabricación propia y hecho a mano
Jaime II, 94 Palma
 El DIA publica diariamente ocho páginas

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Sin novedad

Madrid, 14 a las 16.—El parte de guerra facilitado a la prensa dice:

Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Cortito herido

Tetuán, 14.—Se confirma que está herido el célebre bandido Cortito, jefe de las partidas que actuaban en la zona oriental.

El aniversario de González Tablas

Madrid, 14 a las 16.—Ayer se cumplió el tercer aniversario de la muerte del teniente coronel de Regulares don Santiago González Tablas.

Todas las misas que hoy se han rezado en el templo de Santa Bárbara se han aplicado en sufragio de su alma.

En la zona francesa

Abd-el-Krim se ha apoderado de 4 aviones y varios cañones

Sevilla, 14.—Noticias particulares dignas de crédito aseguran que las harcas de Abd-el-Krim, después de un duro combate, lograron apoderarse de un campo de aviación francés, adueñándose de cuatro aparatos, varios cañones y numeroso armamento.

Combates encarnizados.—Numerosas bajas

Tetuán, 14.—Informaciones de la zona francesa dicen que se continúa combatiendo encarnizadamente, registrándose numerosas bajas.

Los servicios de evacuación de heridos han tenido que dividirse en vista de que los hospitales están completamente llenos.

El sepelio de los oficiales muertos en Keniza resultó imponente.

Las harcas de Beni Uarain

Tetuán, 14.—El mando francés está utilizando harcas auxiliares formadas por indígenas de las comarcas próximas al teatro de operaciones.

Se elogia la conducta de los contingentes enviados por la Confederación de Beni Uarain, con quienes estuvieron en lucha los franceses durante doce años, habiéndose sometido el año pasado.

La ofensiva rifeña está contenida

Tetuán, 14.—La ofensiva rifeña está contenida, pero sin embargo prosigue el envío de grandes refuerzos de Argelia, habiendo llegado últimamente varias baterías de artillería pesada para batir los emplazamientos artilleros de los rifeños.

Equipos aéreos apresados

Tetuán, 14.—Los rifeños han apresado varios equipos aéreos que tuvieron necesidad de aterrizar en la zona insumisa por haber sufrido averías en los motores.

Precauciones entre Fez y Tazza

Tetuán, 14.—Las autoridades francesas han redoblado las precauciones en las cábilas comprendidas entre Fez y Tazza por haberse descubierto ramificaciones de la organización revolucionaria de Abd el-Krim.

El nuevo régimen

La reunión del miércoles

Madrid 13 a las 24.—La reunión del Directorio terminó después de las diez de la noche.

El general Primo de Rivera dijo a los periodistas:

—Nos hemos ocupado de los aceites, de los Secretarios y de otras muchas cosas.

El general Vallespinosa dijo:

—Examinamos varios expedientes de recompensas que fueron desechados excepto los de los muertos en campaña, y una Medalla Militar.

También examinamos una propuesta del Consejo de Economía Nacional sobre la exportación de aceite de oliva e importación de semillas oleaginosas.

Sobre este asunto—agregó—no recayó acuerdo alguno.

Se aprobó—dijo luego—un proyecto de

decreto sobre la creación de una Junta encargada del estudio de expedientes de destitución de Secretarios de Ayuntamientos.

La revisión de estos expedientes—añadió—tendrá carácter definitivo y sus acuerdos serán inapelables.

Despacho con el Rey

Madrid 14 a las 16.—A la hora de costumbre acudió esta mañana a Palacio el general Primo de Rivera a despachar con el Monarca.

Despacho de Magaz

Madrid 14 a las 16.—Con el vicealmirante Magaz despacharon esta mañana varios Subsecretarios.

«El Liberal» multado

Madrid 14 a las 16.—El Directorio ha multado al periódico «El Liberal» por una caricatura contra el feldmariscal Hindenburg, actual Presidente de Alemania.

Hoy habrá reunión del Directorio

Madrid 14 a las 16.—A pesar de ser jueves, hoy se celebrará Consejo del Directorio en atención a que los siguientes días hasta el lunes son festivos.

La «Gaceta»

Madrid 14 a las 20.—La «Gaceta» publica una Real orden con carácter provisional, examinada a facilitar a las Diputaciones el cumplimiento de los servicios que se les exige en el Estatuto Provincial las autoridades para establecer en los Ayuntamientos conciertos para pago desierto, prestación municipal forzosa, conviniendo libremente forma y pliegos de recaudación.

Las Diputaciones podrán fiscalizar la formación de padrones de cédulas personales encomendada a los municipios y si lo desean pueden encargarse directamente de la recaudación de dichos contingentes.

Si los Ayuntamientos se negaran resolverá el ministerio de Gobernación.

Aprueba provisionalmente la modelación oficial para los presupuestos de las Diputaciones de origen comunal.

Accediendo a lo solicitado concede a los alumnos hispano-americanos que cursan los estudios de Medicina en las Facultades españolas el derecho de hacer oposiciones para ingresar como internos en los hospitales del Estado dedicados a la enseñanza.

Conferencia de Aunós

«Organización administrativa de las industrias»

Valencia 14.—El subsecretario de Trabajo señor Aunós ha dado una conferencia en el Ateneo Mercantil sobre «Organización administrativa de las industrias».

Durante la gran guerra—dijo—se comprobó que la organización privada de las industrias era superior a la oficial.

Por eso el Estado decidió fundamentar en aquella su organización.

Expuso el funcionamiento del ministro de Trabajo.

Habló de su pensamiento, su legislación y enfoque hacia todos los aspectos de la cooperación; pero antes quiere orientarse para las decisiones que aprobará la Asamblea.

Aludió a la reforma de la Ley de casas baratas, opinando que se suprimieran los trámites de expedientes entorpecedores.

Elogió la labor de los comités paritarios.

Explica el proyecto de una escuela para inválidos del Trabajo, suponiendo que se podrán establecer Institutos reeducativos en todas las ciudades industriales.

Terminó anunciando interesantes iniciativas respecto a las escuelas industriales de previsión social y fomento y relaciones mercantiles con América.

Fué muy aplaudido.

Firma regia

Combinación de Gobernadores.—Transferencias de crédito

Madrid 14 a las 16.—Entre los decretos firmados hoy por el Rey figuran los siguientes:

Presidencia.—Admitiendo la dimisión del cargo de Gobernador civil de la Coruña a don Ramón Barva.

Nombrando para el citado cargo a don Pedro Lozano, actual Gobernador de Cádiz.

Nombrando Gobernador de Cádiz a don José Salas, que lo era de Abacete.

Nombrando para esta vacante a don Alfonso Lara Mena.

Hacienda.—Concediendo dos transferencias de crédito, importantes, en junto, 25.600 pesetas del vigente presupuesto de gastos, sección 4.ª del Ministerio de la Guerra, en la forma que rige.

11.600 pesetas para los gastos que se originen con motivo de las instalaciones de dos Concesiones de red por el Estado Mayor Central.

14.000 pesetas para satisfacer los gastos que se originen con motivo del viaje a esta Corte de una comisión de la Escuela Militar de Sanmer (Francia).

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 14 a las 22'00

Interior contado.	70'70
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	85'00
Amortizable 4 p 8.	92'00
Amortizable 5 p 8.	97'00
Acciones Banco de España.	569'50
Banco Español Crédito.	00'00
Río de la plata.	00'00
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Azucareras preferentes.	102'25
Azucareras ordinarias.	42'50
Cedulas Hipotecarias.	92'50
Ferrocarriles Nortes.	399'00
id. Alicante.	357'75
Francos.	36'10
Libras.	33'45
Dolares.	6'91

Barcelona 14 a las 24'00

Francos.	36'10
Libras.	33'53
Dollars.	6'91
Liras.	28'40
Nortes.	79'85
Alicantes.	71'75
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Coloniales.	65'00
Filipinas.	00'00
Platas.	9'65
Dokca.	18'00
Cáceres Variable.	00'00
Francos suizos.	133'80
Francos belgas.	00'00
Buenos Aires.	0'00

Noticias generales

Solemne inauguración

Madrid, 14 a las 20.—Mañana se verificará la solemne inauguración del primer pabellón de los tres que han de constituir el edificio que se está construyendo con destino a la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, en la Moncloa.

Se descubrirá una lápida de mármol y bronce.

Asistirán al acto el Monarca, presidente del Directorio, subsecretario de Fomento, director jefe del Instituto Agrícola Alfonso XII, claustro de profesores de la escuela y todos los alumnos.

Coincidiendo con los actos señalados se celebrará también en dicho día en la Moncloa la fiesta de la agricultura.

El convenio comercial entre España y Suecia

Madrid, 14 a las 20.—En la Presidencia se ha facilitado una nota diciendo que ha sido prorrogado por un año el actual convenio comercial entre España y Suecia.

El ferrocarril de San Fernando a Málaga

Málaga, 14.—La Comisión nombrada en la Asamblea de fuerzas vivas celebrada en esta capital de las provincias de Cádiz y Málaga para la construcción del ferrocarril de San Fernando a Málaga ha elevado su informe al Consejo Superior Ferrocarrilario con las siguientes peticiones:

1.ª Que la línea se considere nacional por su importancia frente a la costa de Marruecos.

2.ª Que se incluya entre el que se encuentra en construcción por estar ya explotándose el trozo de Málaga a Fuengirola.

3.ª Que se especifique el trazado que debe pagar por línea Concepción Algeciras.

4.ª Que se divida el total de línea en dos secciones una Málaga Algeciras y otra Algeciras-San Fernando.

Reunión del Supremo de Guerra y Marina

Madrid, 14 a las 20.—En la reunión que

celebrará el sábado el Supremo de Guerra y Marina se examinarán las propuestas de ascenso de los coroneles González, Carrasco y Nuñez Prado.

Los tenientes coroneles Franco y Labarta, los tenientes de caballería Luis Martín y Rafael Martín.

También se examinará la propuesta para la concesión de la cruz de San Fernando al capitán Arangaren.

Los Reyes visitarán Gijón

Gijón, 14.—Se tienen noticias de que los Reyes visitarán esta población durante la permanencia en ella del Príncipe de Asturias.

Los Soberanos verificarán el viaje en un buque de guerra que fondeará en el puerto de Musel.

Permanecerán aquí dos días.

Periodista encarcelado

Vigo, 14.—El director del semanario «La Ráfaga» fué encarcelado por no haber satisfecho una multa que le fué impuesta por la autoridad.

Carreras de caballos

Madrid, 14 a las 20.—Con gran concurrencia se han celebrado esta tarde las anunciadas carreras en el Hipódromo de Madrid.

Robo en la Armería Real Se llevan los ladrones objetos de gran valor

Madrid 14 a las 20.—En la Real Armería de Palacio se descubrió hace pocos días la desaparición de varios objetos históricos-artísticos de gran valor.

Dichos objetos se hallaban coleccionados en vitrinas.

Los ladrones se aprovecharon seguramente de alguna distracción de los guardianes.

Se dió conocimiento inmediatamente a la dirección general de seguridad y la policía inició sus trabajos, no tardando en descubrir una pista que parece segura.

En los primeros momentos fué detenida una señorita la cual indicó los nombres de varios individuos como autores del hecho.

Estos han sido detenidos también.

De Barcelona

La amordazan y roban

Barcelona 14 a las 24.—En la calle de Mariano Aguiló, hallándose sola doña Engracia Pérez en su casa, penetraron en su casa dos sujetos con el pretexto de entregarle unas cartas y abalanzándose sobre ella la amordazaron robándole a hajas y metálico por valor de dos mil pesetas.

Al llegar su familia la auxiliaron, dando conocimiento del hecho al Juzgado.

Un aviador belga

Barcelona 14 a las 24.—Llegó en una avioneta el aviador belga Repartier, procedente de Amsterdam.

El viaje lo efectuó sin novedad.

Fallece víctima de lesiones sufridas en la catástrofe del ferrocarril de Sarriá

Barcelona 14 a las 24.—Víctima de las lesiones que sufrió en la catástrofe del ferrocarril de Sarriá falleció ayer don Enrique Labarta, natural de Guipúzcoa.

Hace pocos días fué operado; pero desgraciadamente los esfuerzos de la ciencia han sido inútiles.

Puesto en libertad después de destituido

Barcelona 14 a las 24.—El secretario del sindicato profesional de panaderos, una vez destituido, ha sido puesto en libertad.

Motivó su detención el jactarse de alcañar por medios reprobables la benevolencia de la Junta de Abastos.

La suscripción a favor de los hijos de Langa

Barcelona, 14 a las 24.—Asciende a unas 2.000 pesetas la suscripción a favor de la viuda e hijos del guardia Langa.

El gobernador, en atención a las circunstancias especiales, no ha autorizado la curstación que los reporteros organizaban para el domingo en la Plaza de Toros.

¿Doble suicidio o asesinato y suicidio? Una de las víctimas es una joven mallorquina

Barcelona 14 a las 14.—El Juzgado tra-

se trata de profesionales complicados en otros asuntos.

De los objetos desaparecidos no se ha dicho hoy nada, aunque se supone que se descubra el paradero.

Pro higiene

Una disposición que no está mal

Madrid 14 a las 20.—El «Boletín Oficial» de la provincia publica una circular del gobernador ordenando a los propietarios de establecimientos dedicados a venta de artículos alimenticios se abstengan en absoluto de emplear periódicos en general y papeles usados para contener y envolver aquellos productos.

Asimismo consigna la obligación de utilizar gasas, vitrinas y otros medios adecuados para impedir la contaminación en los alimentos de moscas y pavo, principalmente.

Subdelegados de sanidad e inspectores de abastos, así como el personal que le corresponda tal misión del Laboratorio Municipal vigilarán el cumplimiento de la disposición, tenucianlo a los infractores, que serán castigados.

Sangriento suceso

Una mujer herida de un navajazo

Madrid 14 a las 20.—En una huerta del barrio de China se encontraban merendando dos mujeres y Rafael Sierra Barrios.

Sin que surgiera ninguna cuestión ni mediara otra circunstancia que la de haber abusado del vino, Rafael buscó reyería con una de las muchachas llamada María, llegando a amenazarla con una navaja.

Otra mujer llamada Eugenia Sinz intervino en la discusión y quiso defender a su compañera.

Entonces Rafael se dirigió a Eugenia y la asestó con el arma un golpe en la regional costal izquierdo, causándole una herida gravísima.

El agresor compareció ante el juez de guardia, manifestando que por el estado de embriaguez en que se hallaba al ocurrir el suceso no se dió cuenta del grave daño que hizo.

Esta mujer llegó ayer mañana a dicha fonda acompañada de un individuo que dió el nombre de Salvador Comillos, pero cuyo verdadero nombre parece es Salvador Enrich, de 38 años, casado, de oficio camarero.

Pidieron una habitación y se les dió una del primer piso.

Cerca de las nueve de la noche, al ver que no salían, se llamó a la puerta, y como no obtuvieran contestación penetraron el dueño y el encargado con algunos guardias, hallando ambos cadáveres en la cama.

Ella tiene un balazo en la sien izquierda y él en la sien derecha sin orificio de salida.

El revólver se halló junto a los cadáveres.

Parece que él la mató, suicidándose después; pero se ignora si ella había accedido al doble suicidio o si se trata de asesinato y suicidio.

En la mesa de noche se hallaron algunas alhajas de ella de que se incautó el Juzgado.

Asuntos de Baleares

El centenario de Mariano Aguiló

Barcelona 14 a las 24.—El sábado, con motivo del centenario del poeta Mariano Aguiló, sus admiradores depositarán flores al pie de la estatua del poeta que se levanta en el Parque.

De diez a doce habrá una comisión encargada de recibirlos.